
Oradea—Nagyvárad, i'f40. március 30 Sj
IX. évfolyam, 69 .'2354 't i in numerar conform 

i; No. 29590/939.

tJunaposiaAirüA

Igazgató és íeleiŐHszeirkeeztő: Laptnlajdonos: SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T 
Törvényszéki be), szám: Tr. B. ll/ll. Jim. 1938dr Pa á i Árpád FómunkatAra: dr Gyáriás Elemér

Ärsglia és Franciaország hogy a francia kormány esetleg Láváit küldi Ro­
mába nagyköveti minőségben.
NORVÉGIA VISSZAUTASÍTOTTA AZ „U. 21.” 

INTERNÁLÁSA MIATTI NÉMET TILTAKOZÁST
Bor nhői jelentik: A Német Távirati Iroda 

jelentése szerint a német kormány oslói követe 
utján tiltakozott a norvég kormánynál amiatt, 
hogy az „U. 21.“ német tengeralattjárót, amely a 
norvég partok közelében a sűrű köd miatt zá­
tonyra futott, internálták. A norvég kormány a 
tiltakozást visszautasította.

BERMUDÁBAN ISMÉT LEFOGLALTÁK 
AZ AMERIKAI REPÜLŐPOSTÁT.

Newyorlihól jelentik: A Reuter jelentése sze­
rint a bermudai angol hatóságok csütörtök reggel 
a Panaineriran Atlantic Clipper fedélzetén az ösz- 
ezesen 2900 font sulvu postából 1600 fontnvi pos­
tái lefoglaltak. Az amerikai vizirepiilőgép Lissa- 
honból Amerika felé igyekezett, de útközben az 
erős ellenszél miatt kénytelen volt leszállani Ber­
mudában, bogy kiegészítse üzemanyagát. Március 
közepe óta az amerikai repülőgépek elkerülték 
Bermuda szigetét. Azóta most volt az első eset, 
hogy amerikai repülőgép ott leszállt. A vizirepülő. 
gép kapitánya tiltakozott a posta lefoglalása miatt.

értekezletre hívta össze 
délkeleleurópai követeit
amoerlain részletes beszámolót mond a legutóbb |ej!e

yezéseketmen
Londonból jelentik: (Rádió Bucure?ti.) A 

„News Chronicle“ értesülése szerint Chamberlain 
kedden az alsóházban pontos és részletes felvilá­
gosítást nyújt a legutóbbi politikai fejlemények- 
ioI. Méltatni fogja a csütörtöki angol-francia nvi- 
Jatkozat fontosságát és számot ad arról is, hogy 
miért hívták Londonba tanácskozásra Anglia 
delkelet-európai diplomáciai képviselőit. A lap 
szerint a szövetségesek olyan lépéseket akarnak 
tenni, amelyek utján magukhoz ragadhatják a 
diplomáciai kezdeményezést.

A „Times” a délkeleteurópai angol diploma­
ták hazautazásával kapcsolatban rámutat arra, 
hogy csaknem egyidejűleg Reynaud is jelen­
téstételre hívta haza Franciaország több követét. 
A lap szerint az angol kormány élénk figyelem 
mel kisérte Németország gazdasági térnyerését 
a Balkánon és tudja, hogy a németeknek évekre 
nyert ügyük van, ha gazdasági tervük sikerül a 
Balkánon. Emellett, Olaszország befolyása is ér­
vényesül, amit még jobban megerősített a Mus­
solini—Teleki találkozó. Oroszországnak is van­
nak vágyai. A lap szerint egyik legfontosabb 
gazdasági szükségesség, hogy felvásároljanak Né­
metország elől mindent, amit csak lehet.

A „Daily Express“ szerint Anglia, diplomá 
ciai háborút indít Németország ellen a Balkánon 
és fontos sakkhuzásokat tesz. hogy szembeszáll­
jon vele a passzív harctéren is.

zése érdekében nem szándékszik olyan Italai 
makkal szövetkezni, melyektől világnézeti kü­
lönbségek választják el.

LAVAL VOLT FRANCIA MINISZTERELNÖK 
NAGYKÖVETNEK MEGY RÓMÁBA

Belgráditól jelentik: A „Politika“ című jugo­
szláv lap berlini jelentése szerint berlini politi 
kai körökben nagy érdeklődést kelteit az a bír
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uj nemzediöii gazdasági intézmény ünnepélyes megnyi­
tására Romániába érkezeit Andres jugoszláv miniszter

nők, a D i stributia-társaság ve zérigazgató ja.. 
Felállították a főtitkári hivatalt is, amelyben 
a nemzetgazdasági minisztérium, a jugoszláv 
követség kiküldöttje és Gh- Gheorghiu, a belg­
rádi román kereskedelmi kiküldött foglal he­
lyet.

Bucurestiből jelenti a rádió: Péntek dél­
előtt 10 órakor érkeztek meg a bucu resti észa­
ki pályaudvarra a jugoszláv vendégek, akik a 
román - jugoszláv kereskedelmi kamara meg­
nyitásán vesznek" részit- Constantin Mietern a 
belgrádi román követség sajtótanácsának veze­
tésével a jugoszláv kereskedelmi élet számot­
tevő vezetőiből és nyolc belgrádi, valamiint zág­
rábi újságírókból áll a küldöttség. A pályaud­
varon Rcuhdescu, a propaganda ügyi miniszté­
rium államtitkára üdvözölte a vendégeket. Dél­
előtt Constantin Giurescu propagandaügyi mi­
niszternél voltak kihallgatáson, délben a propa­
gandaügyi minisztérium bankettet- -adott tisz­
tel e-t ük re, délután pedig a bucu resti intézmé­
nyeket látogatták meg.

Bucurestiből jelentik: A bucu resti sajtó 
nagy jelentőséget tulajdonit I. Andres jugo­
szláv kereskedelmi és iparügyi miniszter, vala­
mint Djuricsics volt pénzügyminiszter, Belgrad 
polgármestere romániai látogatásának, akik a 
most felállított román-jugoszláv kereskedelmi 
kamara ünnepélyes megnyitásán vesznek részt. 
A jugoszláv vendégeknek ünnepélyes fogadta­
tást készítettek elő. Andres miniszter és kísérete 
pénteken este érkezett .meg Temesvárra, ahol 
a hatóságok képviselői, élükön Marta Ale­
xandra királyi helytartóval fogadták őket- A 
pályaudvar elsőosztályu várótermében hang­
zottak el az üdvözlőbeszédek.

Bucurestiből jelenti, a rádió: A nemzet- 
gazdasági és a külkereskedelmi minisztérium 
előterjesztésére a minisztertanács jóváhagyta a 
román-jugoszláv kereskedelmi kamara felállí­
tását. Bucu rés ti székhellyel.

A minisztertanács jóváhagyása után meg­
tartották a kamara alakuló ülését és megvá­
lasztották a vezetőséget Elnök: Christian Pen- 
nescu-Kartsch mérnök, az Országos Iparos Szö­
vetség elnöke, alel nőkök: N. Tab ícovici mér­
nök. a Balkán Szövetség Gazdasági Tanács ro­
mán osztályának elnöke és Cézár Popescu mér-

OLASZORSZAG A SALONTKXBEN ÉS MACF,DÓ 
NIÁBAN VALÓ HADMŰVELETEK ELLEN

A „Tribuna“ című olasz lap londoni jelenté­
se szerint angol körökben nagy meglepetést kel­
tett az a körülmény, hogy Olaszország világosan 
kifejezésre juttatta a szövetségeseknél, miszerint 
nem nézhetné tétlenül, ha a .jelenlegi háborúban 
Salonikiben partraszállnának és Macedóniát had­
színtérré változtatnák. Londonban egyébként úgy 
látják, hogy Olaszország a balkáni béke megör-

törvényhozás e.é íeries
fizetése!

la hozataláról szóié törvényjavaslatot
megállapította az összeállítandó törvények alap- 
elveit, A szabályzat intézkedéseket- fog tartal­
mazni a kinevezésekre és előléptetésekre. Sza­
bályozza a különböző vizsgálatokat,, a kivételes 
minősítéseket. A javaslatot a napokban már a 
törvényhozás elé terjesztik. A fizetések össz­
hangba hozatalára szóló javaslat harmincra 
szállítja le a jelenlegi kétszáznál is több fize­
tési csoportokat.

A bizottság munkája után Tatarescu mi­
niszterelnök adja meg a javaslat végső formá­
ját, majd a törvényhozás elé terjesztik-

Bucurestiből jelentik: A miniszterelnöksé­
gen nagy buzgalommal dolgoznak a Tatarescu 
miniszterelnök által lé-test tett tanácsadó bizott­
ságban a köztisztviselők szabályzatán és a fi­
zetések összhangba hozatalán. A bizottság leg­
utóbbi ülésén részt vett Portocala miniszter, 
Ottescu, a bizottság elnöke, Alexianu, Bucegi 
tartomány királyi helytartója és a bizottság 
többi tagjai. Ismeretes, hogy a bizottság álltai 
tárgyalt fontos kérdési a legutóbbi kormányok 
mind programjukra tűzték, de sikertelenül.

A bizottság eddigi tanácskozásain már
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MAGVAK LAPOK

1 fikaditaaács 
Londonban

A két kormány kötelezte magát, hogy külön-kulön nem 
tárgyal fegyverszünetről vagy békekötésről. A beke«otes 

után is a közös biztonság érdekében fenntartják
a cselekvés egységét

Az angíiH 
ülést ta>

Londonból jelentik (Radio Bucuresti): Lon- 
iVwVhwin csütörtökön megtartották az angol- 
fináncia főhaditanács ülését. A háború kezdet-c 
óta a főhaditan ácsnak ez volt a hatodik öss ze- 
jőembele. Aa ülésen francia részről Hcyrmud, 
Gamelin és Darlan tengernagy vett részt, Da- 
btdier hadügyminiszter betegsége miatt távol 
maradt. Angol részről Chamberlain, Halifax, 
Churchill, Stanley és Kinysley Wood volt je­
lem.

Chamberlain megelégedéséi, fejezte ki afe­
lett, hogy módjában van elsőízben üdvözölni 
Reynctud-t, mint francia miniszterelnököt. A 
főhaditanács ezután áttekintette a legutóbbi ta­
nácskozás óta a hadászati helyzetben beállott 
fejleményeket és' határozatokat hozott a cselek­
vés jövőbeli módozatai tekintetében. A két kor­
mány a következőkben állapodott meg:

i- Az angol-francia és északírországi kor­
mány kötelezi magát, hogy a jelenlegi háború­
ban — közös megegyezés esetét kivéve, — sem 
nem tárgyalnak, sem fegyverszünetet, vagy bé­
keszerződést. nem kötnek, békefeltételekről nem 
tárgyalnak és nem térnek el ama feltételektől, 
amelyek szükségesek mindkét fél biztonságá­
nak hatékony és tartós szavatolásához.

2. Kötelezik magukat, hogy a béke megkö­
tése után minden téren fenntartják a cselekvés 
egységéi mindaddig, míg szükséges ahhoz. 
hogy szavatolják a biztonságot és más nemze­
tek közreműködésével olyan nemzetközi rendet 
állapítanak meg, mely biztosítja a népek sza­
badságát, a. törvén /tiszteidet és az európai bé­
ke fenntartását.

Az angc! külpolitika lemond hagyo­
mányos önállóságáról

Londonból jelentik (Radio Bucuresti): An­
gol mértékadó körök szerint a főhaditanácsról 
kiadott, hivatalos közlemény utolsó szakasza 
valósággal forradalmi jelentőségű az angol kül­
politikában A londoni és párizsi kormány a 
hivatalos jelentésben azt a kötelezettséget han­
goztatja, hogy a háború után is fenntartja cse­
lekvési egységét. Mindez arra mutat, hogy 
Angliának elhatározott szándéka folytatni és 
továbbra is kiterjeszteni együttműködését 
Franciaországgal. Anglia inkább lemond ha­
gyományos politikájának egyik alkotó elemé­
ről. semhogy az ellenségeskedés befejezése után 
megszüntesse a szövetségesek számára oly gyü­
mölcsöző cselekvési egységet.

Az angol nagykövet visszatér 
Ncszkvába

A Petit Párisién című francia lap londoni 
jelentése szerint Sir William Sends moszkvai 
angol nagykövei, rövidesen visszatér a szovjet 
fővárosba. Illet--kés helyen ezzel kapcsolatban 
kijelentették, hogy az angol kormány mindig 
kifejezte azt a szándékát, hogy a nagykövet 
betegszabad.sás-;inak eltöltése után azonnal 
foglalja r! állomáshelyét. Seeds Moszkvába való 
visszatérése tehát azt jelenti, hogy az angol 
kormány -- legalább is egyelőre nem szán­
dékszik megszakítani kapcsolatait Moszkvával.

Áz indiai kongresszust pár* állásfogla­
lása a háborúval szemben

Amszterdamból jelentik: Pandidl Nehru, j 
az indiai kongresszus párt vezetője táviratozott 
a londoni indiai ligának es közölte, hogy a 
kongresszus: párt határozatában véglegesen 
megállapította a párt célkitűzéseit és állásfogla- \ §§

lását a háborúval szemben. E szerint a párt 
teljesen szakít az angol bet- és külpolitikával.- 
A továbbiakról Gandhi dönt

Veszélyben a norvég vizek semleges­
sége. Francia és német ellentétes 

állásfoglalások
Párizsból jelentik: (Timpul közlése.) A ,.Le 

Temps'‘ illetékes körökre hivatkozva Írja, hogy 
miután a norvég vizeken a német gőzösök már a 
háború kezdete óta rendszeresen visszaélnek a 
semlegesség kijátszásával, ezért a nyugati szövet­
ségesek jövőben nem fogják tiszteletben tartani a 
norvég vizek semleges kiváltságait.

A Havas-ügynökség a „Ce Soir“ közlését 
hozva, mely hivatalosnak látszó formában jelenti: 
a szövetségesek feljogosítva érzik magukat, hogy a 
norvég vizek semlegességét többé tekintetbe ne 
vegyék. Etekintetben ugyan kormányhatósági kije­
lentés még nem történt, de általában tűrhetetlen­
nek tartják, hogy egyes államok semlegességét Né­
metország állandóan megsérti. A szövetségesek 
úgy látszik elhatározták, hogy rendőri szolgálatot 
teljesítenek a semleges vizeken.

A Stejani olasz hírszolgálati iroda jelentése 
szerint az, a közlés, hogy a szövetségesek a norvég 
vizek semlegességét nem akarják tiszteletben tar­
tani arra való hivatkozással, hogv a háború kez­
dete óta a német hajók is többször megsértették 
azt, — vészes benyomást keltett. A valóságban
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London és Párizs folytonos félhivatalos közlései- 
nek az a célja, hogy enyhítsék a szóbanforgő el-
határozás hatását. A magyarázatok azonban _
folytatja a Stefani — nem megnyugtatóak és tar. 
tani lehet attól, hogy ezek az elhatározások súlyos 
következményeket vonnak maguk után.

Német vezető körökben a legutóbbi napok 
eseményeiből a nyugati szövetségesek kettős hadi 
célkitűzésére következtetnek: 1. lehetetlenné tenni 
a német parti hajózást és ércbehozatalt a skandi­
náv partok mentén 2. Flottatámaszpontot akar. 
nak szerezni a norvég fjordokhan. Német nézet 
szerint a szövetséges hatalmak a maguk szolgála­
tába akarjak állítani az északi államokat. Éppen 
ezért német félhivatalos részről erélyes figyelmez­
tetést intéznek a senile,ge&ekehz és a szemükre ve. 
tik, hogy csak a német hadviselés ellen panasz, 
kodtak, az angol ellen nem emeltek kifogást.

Angol repülők szállottak el dán 
terület fölött

Koppenhágai jelentés szerint Laaland észak­
nyugati része fölött csütörtökön idegen repülőgép 
motorzugésát hallották. Ezt követően több dán 
tengerparti városban németellenes röpcédulákat 
találtak. Kétségtelennek tartják dán körökben, 
hogy ismét angol repülőgépek szabtak el dán terü­
let felett. Az egyik, dán lap megjegyzi, hogy ezek 
a semlegességsértések immár mindennaposakká 
váltak. A dánok most Jiiilland keleti partjain 13 
nagy faállványt akarnak felállítani, melyre dán 
nemzeti színeket festenek. Az állványokat ferdén 
helyezik el, hogy nagyobb magasságból is felismer- 
hetük legyenek és éjszaka jól megvilágítják azokat.

További kiéleződés a francia-orosz 
diplomáciai viszonyban

Genfitől jelentik (Rádió Bucuresti.) Né pétik 
vetségi körökben nagy feltűnést keltett, hogy 
Snrics párizsi szovjet nagykövet visszahívásával 
kapcsolatban a Temps úgy irt Szovjetoroszország- 
ról, mint Franciaország ellenségéről és nyíltan kő- 
vetette a diplomáciai kapcsolatok megszakítását. 
Francia jobboldali körök ugyanakkor egyre job­
ban sürgetik az Olaszországhoz való közeledést.

larcok az Északi-tengeren. Német felderíti) 
repüléseit Anglia és Franciaország felett

Londonból, jelentik (Radio Bucuresti): Az, 
angol tengernagyi hivatal közli, hogy csütörtö­
kön egy nemet repülőgép az Északi-tengeren 
megtámadott egy kísérő hajót és bombákat do­
bott reá. A bombák nem okoz-tak károkat.

Egy másik londoni jelentés szerint az 
Északi-tenger felett egy angol felderítő repülő­
gép járőrszolgálat során harcba keveredett két 
német repülőgéppel. Az angol gépnek, bár busz 
bomba találat érte és az olajtartálya is kilyu­
kadt, — az angol jelentés szerint — sikerült 
visszatérnie kiindulási helyére. Harc közben 
megfigyelték, hogy az egyik német repülőgép 
pilótáját találat érte, majd a gépből fitat tört 
elő-

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iro­

da jelentése szerint csütörtök este igen nehéz 
légköri viszonyok között a német- repülőgépek 
sikeres támadást intéztek Rh etil and környékén 
egy angol hajókaraván ellen- A La Manche- 
csatornában pedig egy francia torpedóromboló 
ellen intéztek támadást. A brit hajók ara ván 
több hajóját találat, érte. Valamennyi repülő­
gép sértetlenül tért vissza állomáshelyére.

A német repülőgépek csütörtökön folytat­
ták felderítő tevékenységüket az Északi-tenge­
ren, valamint Anglia és Franciaország felett. 
Két német repülőgép nem tért, vissza. A töb­
biek. noha erős ellenállásba ütköztek, értékes 
eredményekkel tértek viasza kiindulási he­
lyükre.

J’ávo hélcz% hagyja el a sajtót 
napjaink legakitiá'lsafob könvve

GIORGIO PIN!:

ELETE
Tanulságosabb, érdekfeszifőbb olvasmány ma el sem képzelhető. 
A könyv igen ízléses kiállításban, finom konyvpapiron, 20 eredeti 
fényképpel és művészi címlappal. 236 oldal. — Bolti ájra ItüO Lel

Magyar iapak oiwasftj. akik eififfretési díjaira* havonta a&ntosan 
rcuftSEfo. a 93 *.ei .ftskjlMásfi elteltében fegptöfé.
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Lengyel zavargások 
Vílnában

Vündbó l jelentik: Az «több, időben sú­
lyos pototutoaa öesaeütközésefcpe került sor Viil- 
ratbaii. A® összeüifközésxkd, törvénytelen len- 
gyej sziOTveaek*; tagjai provokálták A Litván 
rendőrségnek erélyesen kelleti fellépnie. Egy 
Amgyal dfltiikat acvoolőtbek. hármat WtajtózrfaA- 
4miß

-it. m w n a -un « m »v rrmr,

A yjWMfború utáni magyar 
kfllphtiía okmánygyflj- 

teméuye
r> PufflPestrSl jelentik: a magyar külügy- 

mteterfémim elhatározna, hogy a világháború 
ütőm Magyarország küt,politikájával Összefüggő 
okmanyotea-t nagyszabású munkában közzóte- 
ssi. Ennek a műnek az első kötete most hagyta 
al a sajtót A® első kötethez Csáky külügyml- 
nJazter írt előszót, kifejtve, hogy a külpolitikai 
dokumentumok közzétételiében a kü lügymindse- 

®® a azemipant vezette, hogy meg­
könnyítse a föhb évsaáaad óta újra önálló ma­
gyar kűilpoBSka (anuilmányozását. Az első kő­
iét 1919 augusztustól a® 1920 végéig terjedő 
időszak diplomáciai okmányait foglalja magá­
ban. a
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^Siáraz száj reggel

Ki ne ismerné ezt az érzést _ és
mily könnyen lehet ezen segíteni. 
Használjon egyszer reggel azonnal 
felkelés után a száj- és fogápoláshoz 

„y™ í CHLORODONT fogpasztát. Ez fel- 
tAvAvo I frissíti, tisztítja a fogakat és olyan 

-X t®rmé$zet*j s6+ tartalmaz, amely hasz- 
nálat közben oxigént termel. így a 
nyálkamirigyeket fokozott tevékeny-

:? védi a fogakat.

A magyar miniszterelnök 
elutazott Rómából

Megelégedését fejezte ki a megbeszélések eredménye fölött. 
A jugoszláv sajtó a találkozás békebiztositó jelentőségéről

Rómából jelentik (Stefanri): Teleki Pál gróf 
magyar miniszterelnök csütörtök este 9 óra 40 
pecrokor elutazott Rómából. B úcsúztatására 
megjeleni a pályaudvaron a többi között Ciano 
kxilügymin észter is. Teleki megszakította útját 
Triesztiben.

Elutazása előtt a magyar miniszterelnök 
a római magyar újságírók előtt kijelentette, 
hogy amilyen örömmel jött Rómába, mint 
mindig, akár hivatalos, akár nem hivatalos mi­
nőségben járt az olasz fővárosban, ugyanolyan 
sajnálatta.1 távozik, mint mindig, de egyben a 
legnagyobb megelégedéssel és megnyugvással 
a tekintetben, hogy nagy vonalakban és kis rész­
letekben egyaránt milyen hasonlóan gondol­
kodnak.

— Az, hogy megbeszélést- folytattam. — 
mondotta, — nem változtat azon a tényen, 
hogy nem hivatalosan jöttem Olaszországba. 
Mint magánember jöttem és ez magával hozza, 
hogy gondolatainkat kicseréljük. Olvastam min­
denféle külföldi kommentárokat és mulattam 
az azokat kitalálók csillagászati fantáziáján. Cá­
folni ilyesmit szavakkal nem szoktam, hanem 
ezt is, mint sok mást. az időre szoktam bízni.

Teleki ezután örömét fejezte ki afelett, 
hogy láthatta a világkiállítás terveit. Sokat ta­
nult — úgymond — és nagyon örült a római 
szenátus feltámasztott épületének is.

A Vreme című jugoszláv lap Teleki római 
látogatásával kapcsolatban arra a következte­
tésre jut, hogy a béke fenntartásához Európá­
nak ebben a részében elegendő a semleges 
Olaszország. Jugoszlávia. Magyarország és Né­
metország elhatározása. A közvetlen olasz-szov­
jet kapcsolatok tekintetében Rómában még 
remmi biztosai nem lehel tudni. Valószínű, 
hogy a kél ország közöli inkább csak gazda­
sági közeledő? jön létre, nn iy fasiszta felfogás 
szerint, nem jelenti a poiilikai kapcsolatok 
megjavítását.

Learré német földművelésügyi miniszter 
látogatása Magyarországon

Berlinből jelenük (DNR): lY’rrc német bi­
rodalmi földművelésügyi miniszter Teleki Mi­

hály magyar földművelésügyi miniszter meg­
hívására április 2-án Budapestre utazik és 
5-ikéig marad ott, hogy a mezőgazdasági ki­
állítást és vásárt megtekintse. Lehetőség nyílik 
arra is, hogy megbeszélést, folytasson a két or­
szágot érdeklő gazdasági kérdésekről.

Német-magyar társaság alakulása 
Berlinben

A Berlinben rövidesen megalakuló német-ma­
gyar társaság ügyvezetője, dr Spor a német 
Ausland -ki útiban meghívott vendégek előtt is­
mertette az új társaság feladatait. A társaság 
Mackensen vezéntáboraagy védnöksége alatt 
alakul meg, elnöke Gleise-Eortev.au birodalmi 
miniszter lesz, alelnöke Woermann külügyi ál­
lamtitkár. Az alakuló ülésre Magyarországról 
nagyobbszámu küldöttség érkezik Tasnády- 
Nagy András képviselőházi elnök vezetésével.

A német sajtó a társaság alakulásáról szóló 
hírekkel kapcsolatban méltatja a német-ma-j 
gyár barátságot és hangoztatja, hogy a német- 
magyar társaság alapítása már régóta érzett 
hiányt pótol. Célja, hogy a Birodalomnak Ma­
gyarországhoz való hagyományosan jó és szo­
ros kapcsolatait szilárd keretbe foglalja, elmé­
lyítse é? még erőteljesebbé tegye. Ezen túl­
menően pedig a társaságra az a feladat is vár, 
hogy új kapcsolatokat teremtsen és gondos­
kodjék azok mara dán dóságáról.Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda)

Finnország- 
gazdasági 

a moszkvai nyomán
Ti X százaléknyi a kevesbedés úgy mezőgazdasági, mint

az ipari területen
Helsinkiből jelentik: A finn kormány 

most tette közzé az első hivatalos adatokat 
azokról a gazdasági veszteségekről, amelyek 
a területátengedés következtében Finnországot 
érték. Eszerint: a mezőgazdaság megművelhető 
földterülete 250 ezer hektárral csökkent. Ez az 
egész megművelhető földterület egy!ized része. 
Az ország ipari területét már sokkal érzéke­
nyebb veszteség sújtotta. Több. mint négyszáz 
ipari üzem került szovjet kézre. Ezek több mint 
húszezer munkást foglalkoztattak és évi terme­
lésük értéke meghaladta a 2 millió finn már­
kát. Ez a veszteség a finn ipar teljesítőképessé­
gének .10 százalékát jelenti Az elvesztett ipari 
üzemek nagyrésze azonban pótolható, mert az 
ipart tápláló erőforrások és nyersanyagok finn 
területen maradtak. A finn erdőségek 11 szá­
zalékát kapták meg az oroszok- Ez a rész azon­
ban kevésbé érinti érzékenyen a finneket, mert 
Finnország a szovjetunió uíán Európa erdősé­

gekben leggazdgabb területe. A békeszerződés 
megfosztotta Finnországot a pitkarantai és más 
vas- és rézbányáktól, de remélik, hogy ezt a 
veszteséget egyensúlyozni tudják az újonnan, 
föltárt bányák termelésével.

Helsinkiből jelentik (Radio Bucu resté): 
Tanner volt finn külügyminiszter, jelenleg köz­
élteim ezé-si miniszter és Fagerholm közegész­
ségügyi miniszter Stockholmba utazik- A. két 
miniszter a svéd fővárosban, mint a finn szo­
cialista párt megbízottá részi vesz a négy északi 
állam szoc. dem. párt jam ak értekezletén.

Az oroszok újabb kőolajmezői
Moszkvából jelentik: Legközelebb meg­

kezdik azoknak a kőolajmezőknek a kiaknázá­
sát. amelyeket- a legutóbb a Fekete-tenger kö­
zelében felfedeztek.

-------------- SlliPvT?
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jikHS iskolázás
Dr Boga Alajos székfoglaló előadása a Pázmány-Társaságban

Három héttel ezelőtt tartotta meg szék- 
rograTiját dr Boga Alajos, pápai prelátus, 
a gyulafehérvári egyházmegye fotanfel- 
ügyelője a Pázmány-társaság rendes gyű­
lésén. Székfoglaló előadásában az erdélyi 
katolikus iskola múltját ismertette. Annak 
idején nem tartottuk megfelelőnek, hogy a 
nagyfontosságu kérdés tárgyalását csak 
napi tudósítás alakjában és részleteiben 
közöljük, ezért ünnepi számban, teljes ter­
jedelmében akartuk olvasóink elé tárni. 
Húsvéti számunkból technikai okok miatt 
maradt ki utána pedig három napos felfüg­
gesztésünk miatt nem közölhettük, azért 
csak most tudjuk teljes terjedelmében köz­
readni. (Szerk.)

A Páran árny-Társas ág 1940. március 12-ilri fel­
olvassa ülésének elnöki megnyitóját a Magyar La­
pok márcias 15-iki száma már közölte. Az említett 
felolvasó ülésen tartotta meg „A katolikus iskolá­
sáé múltja Erdélyben“ című székfoglalóját dr Boga 
Alajos pápai prelátue, as erdélyi Egyházmegyei Ta­
náé« előadója. A komoly történelmi kutatás alap­
ján megírt értékes tanulmány hézagpótló. E kér­
désnek voltak kutatói, de átfogó s az erdélyi íkato- 
btkns iskolázást ilyen alaposan ismertető tanul­
mánnyal nem találkozunk. Részlete* beszámolót 
egy napilap keretében nem lehet elhelyezni és 
éppen ezért az alábbiakban csak nagy vonalakban 
fogjuk ismertetni azt * jelentős munkát, melyet 
a katolikus egyház századok folyamán Erdély te­
rületén kifejtett az iskolázás érdekében. A nagy 
anyagot miagábafoglaló kérdést Bo.ga Alajos dr két 
részre osztva tárgyalja. Külön vizsgálat tárgyává 
teszi a Mohács előtti századokat, hogy aztán a re­
formációt követő évszázadok bonyolult körűimé- 
fiyeit i&morte&ae.

Mohács előtt.
Erdélyt a kereszténység otthonává Szent Ist­

ván tette, ő alapította az erdélyi katolikus püspök­
séget. A püspökség mellett alakult meg a székes- 
káptalan abból a célból, hogy az istentiszteletek 
fényét emelje és nép tanítással és népneveléssel 
foglalkozzék. Az Árpádházi királyok alatt fejlett 
egyházi élet volt Erdélyben. Tizenhárom főesperes 
mellett 640 plébánia működött. Ugyancsak ebben 
a korban kezdődik meg azoknak a szerzetesrendek­
nek a betelepítése is, melyek halhatatlan érdeme­
ket szereztek az oktatás terén. Ilyenek a Domon­
kosok., Ferenciendi cseri barátok, Ferencrendi mi­
noriták, az Ágostonrendiek, Bencések és a Ciszter­
citák.

A középkori erdélyi katolicizmus magánviseli 
aa egységes és hatalmas katolicizmus bélyegét. 
Mint ilyen kezébe vette a tudás világító fáklyáját 
» azt bámulatos öntudattal hordozta, bevitte a 
templomokba és a templomok tövébe épült isko­
lákba is. Ezek közül a legfőbb szerepet a 
káptalani iskolák vitték. A tanmenetről beszámolni 
hosszú volna s épen ezért Boga Alajos dr tanulmá­
nyából azt említjük meg, hogy először az imákat 
tanulták meg, azután az abc-t és az írást; ezután 
következtek a számtani ismeretek. Lassan kifejlő­
dött a Septem art es liberales, a hét szabad mes­
terség (grammatica, retorica, dialectics, muzica, 
geometria és astronomia) tanítása is. A káptalani, 
valamint az ezzel egyenrangban lévő kolostori is­
kolák az ifjúság közép- és felsőfokú oktatásáról 
gondoskodtak. Az elemi műveltséget az ifjúság a 
városi és falusi iskolákban sajátította el, melyek­
nek a megszervezése és vezetése az egyes plébá­
niák kezében volt, de a káptalani iskola igazgató­
jának fleetor-kanonok) fegyelme mellett. Minden 
egyes egyházközségnek volt iskolája. Az iskolákban 
mesterek tanítottak, kiket az egyházközség és pap 
közösen választottak. Az iskolamesterek művelt­
sége és végzetsége különböző volt. Egyeseiket a 
pap képezett ki, előfordult azonban, hogy az is­
kolamester egyetemet végzett egyén (baccalaureus) 
volt. A legtöbb tanító természetesen káptalani és 
kolostori iskolákban szerezte meg a képesítést. Az 
iskola-mesterek készpénzt és természetbeni járule­
kot kaptak fizetésül. A leány nevelést is megoldot­
ták. lit kiilönö'-n a női szerzetesrendeknek jut 
nagy szerep.

A katolikus egyház halhatatlan érdeme, hogy 
»a általa felállított iskolákban a szegénysorsúaknak 
ingyenes oktatást nyújtott s így az általános műve­

lődés színvonalát nagyban emelte.
A Mohácsig terjedő katolikus iskolai rendszer 

olyan eredményeket mutatott fel, hogy megbírja a 
késő unokák legszigorúbb bírálatát is.

Mohács után.
A törökvészé delem akkor lett a legtragiku­

sabb, midőn n magyar politikai és katonai hatalom 
széthullott a mohácsi -síkon. A hitújítás áradata a 
lelkiegység megbomlását eredményezte. Ezek olyan 
körülmények, amelyek a katolikus iskolázás fel­
felé ívelő folyamatát megállították. Megkezdődnek 
a vallási villongások is. A szerzeteseket mindenün­
nen elűzték, templomaikat, kolostoraikat, iskolái­
kat elszedték. A rendek 1556. nov. 26-án a kolozs­
vári országgyűlésen ki is mondották a katolikus 
egyházi javak elvételét (seeularizatio). Várni lehe­
tett, hogy vége lesz a katolicizmusnak azon a föl­
dön, amelyen félezred évnél tovább végezte tisztes 
munkáját, őrizvén a lelkek művelését és üdvössé­
gét.

A jezsuiták letelepítése megmutatta azonban, 
hogy még lappang élet a romok alatt. Ezek letele­
pülésük után, melyet a Báthory uralkodó család 
eszközölt, azonnal elemi és középiskolákat alapí­
tottak Kolozsvárt és Gyulafehérvárt. 1586-ban Ko­
lozsvárt megnyitják a filozófiai és teológiai fakul­
tást is. Sajnos Báthory Zsigmond a rendek kíván­
ságára kiűzte őket. A katolikus iskolázásról csak a 
Leopold! Diploma kibocsátása után (1690.) beszél­
hetünk újból, amikor a jezsuiták a másfélszázad 
óta megszakított fonalat újra kezükbe vették s 
megindították a katolikus iskolázás kultúr-munká- 
ját. A szerzetesek lassan mind visszatérnek s közös 
lelkes munkával, amelyet a katolikus világi elem­
ből és papságból megalakult Státus is támogat, új 
élet kezdődik, úgyhogy már 1770-ben Erdélyben 
137 katolikus plébánia működött, amelyből 19 plé­
bánia új alapítás volt, illetve visszaállítás királyi 
kegyuraság folytán. 1776-ban 17 főesperesség alatt 
működött 148 plébánia, amelyek közül 114-et ve­
zettek világi papok és 34-et szerzetesek. A hívők 
száma 93.135, tehát a plébániák száma még har­
madát sem tette ki a reformáció előttinek. A hívők 
számának apadása a hitújítás következtében beál­

lott apostáziával és a török dállásokkal, valamint « 
belső háborúskodással magyarázható. Pld. Básta 
idejében teljesen kipusztult a magyar lakosság a 
Szainosvölgycbe.n, Gyulafehérvárt és Lugos közötti 
területen. Ezen adatokból következtetve legna- 
gyohli valószínűséggel állapíthatjuk meg, hogy Má­
ria Terézia alatt az erdélyi egyházmegyében leg. 
alább is 150 katolikus elemi iskola működött és 
minden 621 lakosra esett egy elemi iskola egy ta­
nítóval

A népoktatás mellett rohamosan fejlődik a kö­
zépiskolai nevelés is. A legtöbb középiskola a 
XVI—Will, században a jezsuiták kezében van ? 
a többi is az ő rendszerüket követte. Középisko­
lák voltak Székely udvarhelyen, Gyulafehérváron, 
Brassóban, Kézdivásárhelyen, Kolozsváron, Csík- 
Somlyón, Szamosújváron, Besztercén és Erzsébet­
városán. A jezsuitareud feloszlatása után (1773 
július 21. a kolozsvári iskolák vezetését a piarista 
rend vette át, míg a többi középiskola élére világi 
papok kerültek, kivéve Csíksomlyót, ahol a feren­
ces szerzetesek megszakítás nélkül működnek. Kü­
lönben megállapítható, hogy az oktatás ügye mind­
inkább politikum lett és különösen II. József alatt, 
továbbá a 48-as szabadságharcot követő két év- 
tizedben nemcsak politikum, hanem egyben néme- 
tesítő és elnemzetlenítö célokat is fölvett felada­
tai közé. Ez ellen azonban aa egészsége» és termé­
szetes nemzeti érzés mindenáron védekezni pró­
bált. Küzdelmét siker is koronázta, mert a kié gye- 
zés után aa egyház teljesen feleoiabadult aa állami 
gyámkodás alól és újra önállóan intézheti keresi, 
tény, tehát megtartó szellemű oktatásügyét. El 
megnyilvánul az. iskolák fejlődésében a a tanítás 
elmélyülésében, amit bősége* obiatokkal mutatott 
be az értekezés.

„A tárgyalt kérdés múltat feltáró ée jövőt «k- 
kító fontossága felkeltheti érdeklődésünket, mivel 
tudjuk, hogy az iskola az a nevelő tényező, mely 
az ember szellemi, lelki éa jellcmi meghatározására 
legnagyobb hatással van. A katolikus iskola művek 
és jelleme* embereket alkar nevelni. Ez vök aka­
rata és célja a múltban, ezért dolgozott és szenve­
dett mérték nélkül s nem lehet más célba beállí­
tani a jelenben sem, mely az örök jövendőt készíti 
elő. Ha néha el is csendesedett szava é* meg » t* 
kult arculata nehéz körülmények kemény csapásai 
alatt, de igyekezett ismét talpra állni, színét, «sa­
vát és akaratát ismét visszaszerezni, igyekezett 
újra vonzó és termékenyítő erejét működésbe hozni 
és kisugározni, hogy célhoz érjen » egész embere­
ket adjon az életnek ... Az előadott adatok bízó- 
nyitják, hogy a katolikus itko!ázás Erdély terüle­
tén becsületesen teljesítette ezt n történeti havat».
8áV‘ ffcfU
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király! helytartó _ 
iilvta fel a hasat! leijyefdnőkoket,

zzék u Iskolacélokra 
törvényes elosztásátössze

Timisoara-Tpmesvár. Saját tud. Mindamellett, 
hogy ismételten elrendelték, hogy a községek ált a' 
költségvetésileg iskolacélokra adott összegeket a 
tanszékek arányában osszák fel az állami és a fe­
lekezeti iskola között, ennek a rendelkezésnek sok 
helyen nem tettek eleget. A felekezeti iskola eb­
ben a tekintetben mindig háttérbe szorult. A püs­
pöki főhatóság emiatti újabb panaszára most 
Marta Alexandra dr királyi helytartó március 
20-án kelt 8130. számú rendeletét adta ki s azt a 
helytartóság megküldötte a területén lévő megye­
főnökségeknek. A temesi királyi helytartó rendel­
kezése a következő:

__ Prefektus ur! Mellékelten másolatban meg­
küldöm a temesvári katolikus püspökség 574—910. 
számú átiratát, amelyből kitűnik, hogy habár a 
községi költségvetésekben iskolacélokra rendelt 
összegeknek az állami és felekezeti iskolák közti 
felosztására nézve pontos utaeitások lettek kiadva, 
egyes községek és iskolaszékek megtagadták az 
általunk 34.350- 939. szám alatt elrendelt felosz­
tást (az iskolák tanerőinek arányában). Ennél­
fogva kérem önt, további panaszok elkerülése és 
hogy ezt az ügyet véglegesen lezárjuk, szigorú in­
tézkedéseket hozni, hoey olyan községekben, ahol 
felekezeti iskolák is vannak, a községi elöljárósá­

gok és iskolaszékek az iskolákra rendelt összegek 
felosztását kivétel nélkül a 34350—939 száma kör­
iratunk értelmében, azaz a tanerők számaránya 
szerint eszközöljék. Megjegyzem, hogy minden el­
térés, amelyet valamely megkárosított intézmény 
részéről tudomásunkra hoznak, azonnali és szigora 
büntetést fog maga után vonni. Egyben kérem ~~ 
fejezi be a királyi helytartónak a megyefőnökök­
höz intézett leirata — a mellékelt átiratban e- 
sorolt esetek kivizsgálását « hogy ezekről »94 • 
március 31-éig a tényállást a legpontosabban je­
lentse.

Heszke Beta:

.........mwimHimimiimmmiiiiwMiiiimiiimiiimiiimimmmi
Hat kütóoldl Író, hat remekbe sikerült
irodalmi portréját es egy Izgalmasan ér­
deke* élmény karcolatot tartalmaz ez » 
könyv, amely nem hiányoz-hat a müved 

katolikus olvasóközönség asztaláról-
Ara: 40 let

■

■ ■
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Hare az ólaiért
A petróleumot a világválságok nyersanyaga­

it ak nevezhetjük Amellett a petróleum az egyet­
len energiaforrásunk, amellyel a természet nagyon 
mostohán látott el bennünket. A vizek folyton 
megújulnak, úgyhogy kiaknázható vizierő mindig 
lesz a Földön, A Föld szénkészlete pedig, a tudó­
sok becslése szerint, legalább négyezer évre ele­
gendő. Ezzel szemben a Föld petróleumkészlete ro- 
hamosan apad, holott alig 70 éve, hogy komoly 
mennyiségben kiaknázzuk. A Föld évi petróleum­
termelése mintegy 272 millió tonna. A világ egész 
petróleum tartalékát pedig 4750 millió tonnára be­
csülik, ez azt jelentik, hogy 17—18 év múlva el­
fogy a petróleum. Ez a számítás azonban szeren­
csére baljóslatú. Először is bizonyos, hogy a már 
ismert tartalékokon kívül a Föld mélye még isren 
nagy ismeretlen petróleumkészleteket rejt magá­
ban. Kína petróleumkészletéről például csak any- 
nyit tudunk, hogy nagyon jelentékeny lehet. Ámde 
még fontosabb, hogy a nyersanyagok kiaknázásá­
ban döntő szerepe van az emberi tudásnak és éini- 
akarásnak. A kilencszázas években a petróleumnak 
alig 6 százalékát tudták benzinre átalakítani. A vi­
lágháború után feltalált Crack-eljárássa! már több 
mint 50 százalék benzint nyertek a petróleumból. 
Az 1934-ben először alkalmazott polimerizációs el­
járás pedig lehetővé tette, hogy a petróleumot 
majdnem 100 százalékban tiszta benzinné alaikít-

1890-ben a petroleum egy európai megszállott, 
Deterding nevezetű hollandus fiatalember megala­
pította a Royal Dutch petróleumvállalatot 4 Ro­
yal Dutch, amelynek hnlland-Indiában voltak 
petróleum forrásai, akkor tett szert komoly jelen­
tőségre, amikor 1897-ben egyesült a Shell angol 
szállítóvállalattal. Az angolok, a tengeri közleke­
dés lírai is felismerték, hogy az új nyersanyag kö­
rüli gazdasági harcban milyen nagy szerepe lesz a 
6zá 11 iitóeszközöknek, különösen a hajóknak. H'- 
szen a termelő területek nagyon messze estek az 
európai fogyasztótól. Megindult a küzdelem a vi­
lág minden részében a két nagy vállalat között a 
termelőhelyekért és a piacokért. A Standard Oil 
az Északame.ikai Egyesült Államokon kivül, ahol 
a petróleumforrások háromnegyede áll az ellenőr­
zés alatt, Közép- és Dél-Amerika petróleumtcrü- 
leteit igyekezett megszerezni. A Royal Dutch az 
Újvilágban is mindenütt felvette vele a harcot, 
amellett különös súlyt helyezett az ázsiai petró­
leumforrások birtokára. A Standard Oil az Észak­
amerikai Egyesült Államok, a Royal Dutch pedig 
Nagybritannia kormányzatával szoros kapcsolat­
ban. A harmadik nagy világválla'at, az Anglo- 
Irnian Co., amely Irán és Irak petróleummezőit 
aknázza ki, félig angol állami vállalkozás; részvé­
nyeinek több mint a fele a brit kormányzat birto-

OKFA/AU
anhseptikus hatasu
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kában van. Ma már a két nagy világvállalat kö­
zött nagyon enyhült a verseny. A világ petróleu­
mának több mint a háromnegyedét ez a három an­
golszász vállalkozás termeli ki. A kisebb vállala­
tai is beszámítva, a világ petróleumtermelésének 
több mint 80 százaléka tartozik angolszáz vállala­
tok érdekkörébe, ami egyúttal azt jelenti, hogy a 
két angolszász birodalom irányítása és ellenőrzése 
alatt áll.

A világ petróleumának, hatvan százalékát 
az Egyesült»Alla mok termelik

suk át. A fúrások a petróleumnak csupán csak egy­
ötödét hozzák felszínre, négyötöde teljesen veszen­
dőbe megy. Ha a fúrási eljárásokat sikerül tökéle­
tesíteni, a Föld petróleumtermelése Legalább is 
megduplázódna.

Mié a petróleum ?
Kié voltaképpen a petroleum? A petroleum 

az egyetlen nyersanyag, amellyel kapcsolatban ezt 
a furcsa kérdést is fel kell vetni. Petróleuma 
ugyanis nagyon sok államnak van, a földalatti 
petrolumkészlet ezeké az államoké, de a Föld 
petróleum termelésének háromnegyede három j 
óriási vállalkozás tulajdona. Ez a három vállalat 
a Standard Oil, a Royal Dutci—Shell és az Anglá- 
Iranian Co. Mindenki tudja, hogy a Standard Oil-t 
John D. Rockefeller aiapitotta és fejlesztette a vi­
lág leghatalmasabb gazdasági vállalkozásává, de 
kevesen értik teljesen sikerének igazi titkát. 
Rockefeller az elsők egyike volt, aki felismerte, 
hogy a modern gazdasági harcban milyen nagy 
szerepe van a szállítóeszközöknek. Elsősorban nem 
a petrol enni források, hanem a petioleumot szállító 
vasútvonalak, vezetélkek és hajók ellenőrzésére tö­
rekedett. Most, amikor a szállít óeszközökön szinte 
több múlik, mint maguknak a nyersanyagnak a 
birtokán, látjuk, hogy mennyire igaza volt. Való­
sággal megszállottja volt a petróleumnak. Ő akart 
petróleummal világítani az egész egyetemes em­
beriségnek. Az ásványolaj melléktermékei közül 
akkor csak a világitó olajat becsülték, a benzint, 
amelyért ma a petróleum körüli harc folyik, alig. 
tudták felhasználni. Amerikában négy fillér volt 
literjének az ára, másutt a tengerbe dobták, mert 
egyáltalán nein akadt vevője. Rockefeller válla­
lata, a Standard Oil nemcsak a fehér emberiség 
nek világított, hanem a színes világnak is, különö­
sen Kelet- és Dél-Ássia sok százmilliós embertóm 
ke! egének.

1885-ben Dairnler német gyáros először hasz­
nálta fel az ásványolaj addig ennyire lenézett ter­
mékét, a benzint az általa szerkesztett gépkocsi 
hajtóanyagául. A követke-ző evben honfitársa, 
Benz ugyancsak bcnziniüzelé-sü gépkocsit kons­
truált. Találmányaikat Peugeot és más francia 
mérnökök tökéletesítették és ezzel az autó bevo­
nult a komoly közlekedési eszközök közé. Ugyan­
ebben az időben emelkedtek a levegőbe az első 
kormányozható léghajók és repülőgépeik. 1904 óta, 
amikor a Wright-testvérck az első komoly utat 
tették meg benzinmotoros repülőgépen, a benzin 
a légi közlekedés egyetlen hajtóanyagává vált. 
1898-ban Diesel német mérnök feltalálta a róla el­
nevezett nyersolajjal fűtött belsőégésű lobbanó- 
motort. Ezzel megindult a belsőégésű motorok 
nagy térfoglalása az ipari termelésben. A nyers- 
olaj pedig éppen úgy a petróleum terméke, mint 
a benzin. A petroleum a századforduló korú., mint 
világitoanyag sokat vesztett a jelentőségéből a gaz, 
majd a villany versenye miatt.

De Rockefeller vem lelt a petróleum ú, kor- 
«aUes'w versenyt; -nélküli egyeduralkodója.

Az Északaroerikai Egyesült Államok termelik 
a világ petróleumának 60 százalékát. Bizonyos, 
hogy a kíméletlen kiaknázás következtében az 
Unió készlete fog a leghamarabb elfogyni. Ez elő­
reláthatólag hét-nyolc év múlva be fog következni. 
Délamerikában még nagy készletek várnak feltá­
rásra. Venezuela ina Szovjtoroszországgal együtt 
az Északamerikai Egyesült Államok után a máso­
dik helyen következik a petróleum termelésben. 
Mexikó és több délamerikai állam kisajátította a 
petróleum forrásokat és nacionalizálta a termelést, 
hogy megszabaduljon az idegen vállalatok befolyá­
sától. Délamerika petróleuma a tudományos becs­
lés szerint 15—20 évre elegendő. A jövő két nagy 
petróleum vidéke közel fekszik Európához és egy­
máshoz is. Ez a két terület Szovjet Oroszország és 
Előázsia. Szovjet Oroszország petróleumkészletét az 
orosz kutatók háromezer millió tonnára, a külföl­
diek mintegy a felére becsülik. Ha az oroszoknak 
igazuk van, akkor petróleumkészletük mintegy 
tizenhárom évig az gesz világ szükségletét fedezni 
tudná, az orosz szükségletet több mint hatvan esz­
tendeig. Szovjet Oroszország petróleumával kizáró­
lag a kormányzat rendelkezik. Az előázsiái petró­
leummezők Irakban, Törökországban, Iránban, az

angol fennhatóság alatt álló Kőiét- és Bahrein-tei- 
getek arab szultánságokban, végül Szuadi Arábiá­
ban vannak. Az előázsiái petróleumkészletet nyole- 
száz-ezerkélszáz millió tonnára becsülik, mintegy 
húszszor annyira, mint Európáét Oroszország ki­
vételével. Az előázsiái petróleum főkiaknázója a 
Brit Birodalom, brit érdekeltségek termelik ki 
több mint a kétharmadát. A többi amerikai és 
francia érdekeltségeké. Az angol petróleumhata­
lomnak több mint a négyötödét szolgáltatja. Baku, 
ez a hétszázezer lakosú komor város a petróleum 
egyetlen világvárosa a Földön. A bakui és groz- 
nyiji petróleum vidék pedig egész közel van a tö­
rök határhoz. Ccupán ötszáz kilométernyire van 
innen Előázsia egyik nagy petróleumvidéke, Mo- 
szul és Kirkuk, az iraki petróleumterület. Ez a 
Brit-India felé vezető út védelmét látja el a há­
borús közlekdés legfontosabb nyersanyagával. 
Baku és Moszul petróleummezői farkaeszemet néz­
nek egymással. Baku és Moszul között repülőgépen 
ailg másfél óra a távolság. Ez a közelség a mai 
világválság egyik legsúlyosabb és legveszedelme­
sebb ütközőpontja.

Juhász Vilmos.

Ujrendszerű, „Ildiikéi lie 11T repülőgép alulról nézve c=t repülés közben.
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Londonból írják: A Queen Elizabethről, a na­
pokkal ezelőtt Newyorkba érkezett angol luxus- 
hajóról érdekes részleteket közöl a Sunday Ex 
press. A Queen Elizabeth a világ legnagyobb ha­
jója. Urtaltalomban s méreteiben nagyobb, mint 
testvérhajója a Queen Mary. A Queen Elizabeth 
85.000 tonnás, mig a Queen Mary 81.235 tonnás 
hajó. A Queen Elizabeth 1031 láb hosszú, tehát 
13 lábbal hosszabb a Quen Marynél.

A Quen Elizabeth építését igen gondos számi- 
fások és kísérletezések után kezdték meg Jel­
lemző az előkészületek alaposságára, hogy az 
óriási luxushajó végső formáját, szerkezetét és be­
rendezését, nem kevesebb, mint hétezer kiséüet 
után határozták el. A clydei hajógyár kísérleti 
öblében számos kisméretű hajómodellt építettek 
és hosszú időn át ezeken folytatták a kísérletezé­
seket, amelyekből kialakult a modern, 85.000 ton­
nás hajóóriás. A hajómodeliek n kísérletezések 
alatt kétszer olyan hosszú utat tettek meg, mint 
Anglia területe.

A hajózási szakértők szerint a Queen Eliza­
beth a világ leggyorsabb hajója. Angliából New­
yorkba történt első útja alkalmával állandóan vál­
toztatta útirányát, hogy a tengeralattjárók figyel­
mét elkerülje és így, szinte hihetetlen gyorsaságát 
nem is bizonyította be.

A Quen Elizabeth teljesen berendezve kelt át 
az óceánon. Bútorait védővászonnal vonták be, 
mert a hajó utas nélkül tette meg az utat és 
egyelőre nem állítják üzembe. A hajónak tizen­
négy fedélzete van. A fedélzeteket hatvan lépcső 
és utaslift köti össze. A bajó egy-egy fedélzeti sé­
tánya 30 láb hosszú.

A Queen Elizabeth kettős hajófenékkel ren­
delkezik. A két hajófenékét hat láb választja el 
egymástól ée a hajónak ezt a részét száznegyven 
vízmentes rekeszre osztották be. Ez a hajófenék 
beosztás a Queen Elizabethet a világ legbiztosabb 
hajójává teszi.

Egy különleges tűzöl tök észül ék a tűzveszélyt 
* minimálisra csökkenti. A tűzoltó-berendezést a 
gyakorlatban is kipróbálták. A tüzoltókészliléket 
egy kabinban szerelték fel és a mellette levő há­
rom kabint felgyújtották. A három kabin porrá 
égett, de a negyedik kabin, amelyet az önműködő, 
tejesen u jrendszerii tűzoltó-berendezés védett, 
teljesen séitTiden maradt.

A Queen Elizabethnek huszonhét titokban ké­
szített ujrendszerii gőzfejlesztő kazánja van, mig 
testvérhajója, a Queen Mary, csak tizenkét ilyen 
kazánnal rendelkezik.

■Százhatvankét láb magas hajóárbocának meg­
figyelő-kosara telefonnal és villamoskályhával van 
felszerelve és a meg figyelő-tengerész kilenc mér­
föld messzeségbe lát az árbocról. A Queen Eliza­
beth áramfejlesztő üzeme egy kétszázezer lakosú 
várost tudna ellátni elektromos árammal. A hajó­
nak huszonhat Diesel-motorral hajtott életmentő 
csónakja van, amelyek — mint az angol lap írja 

az „egyszerűség és a biztonság csodái“. Mind­
egyik mentőesónak annyi ul ast fogad be, mint a 
f unard Line első hajója, a Britannia és a hatalmas 
mentőcsónakokat egy ember is vízre bocsáthatja.

Egy villamos gomb nyomására a mentőcsónak 
a fedélzet magasságára siilyed, egy másik gomb­
nyomásra pedig a vízre ereszkedik.

A Queen Elizabeth luxushajó fedélzetén 2420 
utas számára van hely és az utasok szinte elkép­
zelhetetlen luxusban tehetik meg majd békeidőben 
az utat a két kontinens között. A Queen Eliza­
bethnek olyan nagy sportcsarnoka van, hogy mé­
retei egy futballpálya felének felelnek meg.

A hajónak három mozija van. de természete­
sen van színháza és uszodája is. Minden osztály 
részére vannak tornatermei. A hajó utasai száraz­
földi fürdőhelyeken érezhetik magukat, mert a 
hajónak van külön üz'eti negyede, van a fedélze­
ten több bank és utazási iroda is.

Ennek a szinte elképzelhetetlen luxussal épült 
utasszállító hajónak költségei körülbelül hat millió 
fontot tettek ki. Ebből az óriási összegből négy­
milliót fordítottak a munkabérek fizetésére, mig 
két millió fontba került az építkezés anyaga. A 
Queen Elizabethen közel negyedmillió munkás 
dolgozott hosszabb-rövidebb ideig, amig a hajó el­
készült.

ßx április havi 
légvédelmi előadások 

sorrendfe Oradeán
Nagyvárad városi polgármesteri hivatalának 

MONT irodája közli hogy április hó folyamán 
a légvédelmi tanfolyamé kát a következő sor 
rendben tar ti ás meg.

Április 1-én A kezdőbetüsök.
Április 2-án B kezdőbetüsök.
Április 3-án C és D kezdőbetüsök.
Április 4-én E és F kezdőbetüsök.
Április 5-én G kezdőbetüsök.
Április 6-án H kezdőbetüsök.
Április 8-án I és J kezdőbetüsök.
Április 9-én K kezdőbetüsök.
Április 10-én L kezdőbetüsök.
Április 11-én M kezdőbetüsök.
Április 12-én N kezdőbetüsök.
Április 13-án O kezdőbetüsök.
Április 15-én P kezdőbetüsök.
Április 16-án B kezdőbetüsök.
Április 17-én S kezdőbetüsök.
Április 18-án T és IJ kezdőbetüsök.
Április 19-én V kezdőbetüsök.
Április 20-án Z kezdőbetüsök.
A légvédelmi tanfolyamokat a fenti napo­

kon délelőtt 9 órától 11 óráig tartják a Katolikus 
Kör nagytermében. A tanfolyamon való részvé­
tel kötelező a város minden lakosára 7 évtől 60 
évig, azoknak a kivételével, akikre a légvédelmi 
törvény 6-ik és 7-ik szakasza vonatkozik. Akik­
nek gázálarca van, az álarcot vigyék magukkal 
a tanfolyamra, a kitűzött időben jöjjenek, mert 
az ajtókat bezárják, hogy a későn érkezők ne za­
varják az előadást. Mindenki hozza magával lég­
védelmi könyvecskéjét és a szelvényre vezesse 
rá a könyvecske számát. Azok ellen, akik a lég­
védelmi tanfolyamokon nem vesznek részt, a lég­
védelmi törvény intézkedései alapján szigorú el­
járás indul

Hatmillió angol fontba került 
a „Queen Elisabeta",

amely most Amerikában vesztegel
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Uiabb rendelkezés intézkedik 
a szabadságai katonák 
vasúti etizása felől

Bucureíjtiből jelentik: A vasút vezérigazgató­
ságának legutóbb kiadott rendelete értelmében a 
vasúti igazolvánnyal (bilet de voie) utazó, sza­
badságukról visszatérő katonák abban az eset­
ben is igénybe vehetik a vasutat, ha az igazol­
ványukban feltüntetett időpontot már meghalad- 
ták. Természetesen ez a kedvezmény c*ak azok­
ra vonatkozik, akik utazási igazolványukat még 
nem vették igénybe. Hasonlóképpen utasította a 
vasul vezérigazgatósága a jegykezelőket ós az el­
lenőröket, hogy amennyiben katonák jogusulatln- 
nul utaznak a vonaton, ne szállítsák le őket. Az 
érkezési helyen azonban átadják okét az Illeté­
kes katonai hatóságoknak. Ez a rendelkezés vo­
natkozik mindazokra, akiknek nincs semmilyen 
igazolványuk, igazolványukat elvesztették, vagy 
nem volt idejük igazolványaikat láttamoztatni.

Revolverrel támadott meglét 
fiatalember egy öreg ószerest
A zsákmány: egy aktatáska néhány 

váltóval és üzleti feljegyzésekkel
Timisoara-Temesvár. Saját tud. A Gyárváros­

ban lakó Appel Mária ócska ruhakereskedőn 5 laká­
sán a napokban megjelent két fiatalember. Ócska 
esernyőt kínáltak megvételre. A lakásban csak az 
asszony idős édesapját, Ablakos Józsefet találták, 
Amig az ószeres az esernyőt vizsgálta, a két fiatal­
ember kezében hirtelen két revolver villant meg, 
A fegyvereket nekiszegezték az idős embernek és 
s pénzét követelték. Azonban be sem várták, hogy 
ijedtségéből felocsúdjék: amig egyikük továbbra 
is sakkban tai tóttá a revolverrel, a másik nekiug- 
rott s néhány hatalmas ököl csap ássál a földre Le­
pelbe. Azután melléje térdelt e odaszorította pad­
lóhoz. Társa a szekrénynek esett, azt félté,pte » 
abból vövid kerekes után egy aktatáskát vitt el. A 
két rabló ezután villámgyoisan eltűnt.

A rendőrség erélyes nyomozást indított és 
most sikerült a tetteseket kézrekeriteni. Az egyik 
gyárvárosi lakásban bukkantak rá a rablókra. A 
fiatalemberek a rendőrközegek megjelenésekor 
menekülni akartak. Üldözőbe vettek őket. Több 
utcán ál folytatódott az izgalmas hajsza, végre si­
került a kél menekülőt a járókelők segítségével 
elfogni. A harmadik egyén, aki szintén velük volt, 
valamelyik mellékutcában tűnt el. Az elfogottak 
vallomása alapján most már megállapították, hogy 
a rablást Moise József huszonegy éves kerlész és 
zenész követte el egy Kaiser András nevű társával. 
Moise rendőrkézre került, Kaisernek sikerült el­
menekülnie. Az utóbbi egyébként katonaszökevény 
is. Moisenél két revolvert és egy fekete álarcot ta­
láltak. A rendőrség feltevése szerint a rablók még 
több hasonló rajtaütést terveztek s ezeknél már 
álarcban leptek volna fel. Moieevel együtt egy 
Gyöngyössi György nevű fiatalembert is elfogtak, 
aki ug-yan nem vett részt a rablásban, de arról tu­
domása volt s a rablók menekülésekor ezekkel 
együtt menekült. Az ő szerepét most igyekszik 
tisztázni a rendőrség. Egyébként érdekes, hogy a 
rablók zsákmánya teljesen értéktelen volt. Az 
aktatáskában mindössze, két igazolványt, nyolc 
váltót és üzleti feljegyzéseket találtak. Mindezeket 
elégették. Az aktatáskát aztán ölven leiért eladták 
— mindössze ezen a kis összegen tudtak megosz­
tozkodni.

Elsőáldozási 
emlék képek,
két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó- 
hivatalunknál,

A nagyobb méretűek (18X27 cm.) ára 
2'50 lei, a kisebbméretüek (14X23 cm.) 

ára 1'50 lei.
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vicffza.

MAGYAR LAPOK r

A bucure§ti időjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Még erős szél, több 
uelyen zaporszerü eső, havaseső. A uör.iérsúkl.uí 
változatlan marad.

Oradea-Nagyvárad. Saját tud. Húsvéthétfőn 
Nagyváradon is beköszöntött a tavasz s néhány 
napig gyönyörű napsütéses idő volt az egész me­
gyében. Csütörtökön éjszaka azonban váratlanul 
ismét rosszrafordult az időjárás, csökkent a hő­
mérséklet és hatalmas eső zudult a városra. Pén­
teken egész nap zuhogott a hideg eső, amely a 
déli órákban süni havazásba ment át.

Az esőzés miatt ismét viz borítja a külvárosi 
utcákat s a Körös szintje óráról-órára emelkedik.

Mint temesvári tudósítónk jelenti csütörtö­
kön délután négy óra tájban nyári zivatarnak is 
beillő hatalmas arányú vihar vonult el Temes­
vár és a Bánság nagyrésze felett. Előbb felhő- 
szakadás majd jégeső zudult a városra s egymást 
érték a villámcsapások. A villám becsapott'a vá­
rosi turbinamű transzformátorába s emiatt az 
áramszolgáltatásban mintegy másfél órás szünet 
állott be. A villamoskocsik megállották az utcá­
kon és számos üzemben megállóit a munka. ,

Vörös eső hullott Firenze városára. Milánó­
ból jelentik: Firenzében különös természeti Iü- 
nemény történt. Szerdán vörös eső hullott a. vá­
rosra és a vöröses homokszemek vékony réteggel 
vonták be az utcákat, a fákat, az épületeket. Az 
esővel kivert homokot a légáramlatok hozták 
magukkal. A Firenze fölött vógigszáguldó vihar 
különben jelentékeny károkat okozott. Több fát 
gyökerestől kidöntött. és egy templom harangját 
kiszakította a toronyból.

KIÍRT MOTT A NEMZETI BORRIZOTT- 
SAG TAGJA. Bucurestiből jelentik: Hivatalos 
közlés szerint Kurt Mott-ot királyi rendelet:ör­
vénnyel a Nemzeti BorbLzottság tagjává nevez­
lek ki őt évi időtartamra

Zürichi zárlat. Párizs 0.00. London 15.90. 
Newyork 446, Brüsszel 76.25, Milánó 22.52 fél, 
Amszterdam 236.80, Berlin 178.70, Szófia 550, Bel- 
grád 10, Bucuresjti 340.

Fizetik a nyugdijakat Timi$oarán. Saját tud.
A pénzügyigazgatóság nyugdijosztálya csütörtö­
kön megkezdte a márciusi nyugdijak kifizetését.
A kifizetés a nyugdíj könyvek száma szói inti be­
osztás alapján, szombat délig tart. Aki a beosz­
tása idején nem jelenik meg, április 3-án dél­
előtt veheti fel nyugdijileltményét.

Mesterséges fonalakkal helyettesítik a gya­
potot. Bucure$tiből jelentik: A Semnalul írja, 
hogy számos gyapottermelő országban megütkö­
zést váltott ki az a hir, amely szerint a háborús 
helyzet következtében sok helyütt mesterséges 
fonalakkal helyettesítik a gyapotot. Nálunk ezek 
a mesterséges fonalak és a vegyített gyapjú ed­
dig még meglehetősen kevéssé van elterjedve.

Újítás a postai kézbesítés körül Timigoarán.
Saját tud. A kcrlüeti postafolügyelőseg a levelek 
kézbesítése körül április 1 -én újítást vezet be. 
Az érkezett postai küldemények szétosztása ezen­
túl nem a pályaudvari kézbesitőhivatailrm, liá­
néin a város központjában lévő főpostamühdbon 
történik. Onnan is indulnak a lcvélhovdók ;i le­
velek kézbesítésére. A postafelügyeiőségm .igv 
gondolják, hogy ily módon hamarább érik el a 
levélhordók a város különböző részeit. Az o'kfü­
rtösre kerülő levélanyagot továbbra is a pálya­
udvari postahivatalban gyűjtik egybe s onnan 
indítják tovább.

Semmiféle cimen nem lehet felemelni az 
egyes áruk és termékek 1940. március 4-iki árait, j
Bucuregtíből jelentik: A nemzetgazdasági minisz- | 
terium az iparosok és kereskedők tudomására 
hozza, hogy az 1910 március 4-iki. a termelés fo- I 
kozására az ipari, mezőgazdasági és behozatali - 
termékek árainak ellenőrzésére vonatkozó tör­
vény végrehajtó-- ■ • ■•adta a szükséges felha-
talmnmázást w bizottságoknak, nme- |
tyek az ellenőrrzi st mag is dték. Mindenki f:- .’ 
gyeimét fű■ iák. hogy a nliözö áruk és tor- J 
mákok 1940 március í-iki árait semmiféle cimen 
aem lehet felemelni.

Primlcla. Timisoara-Temesvár. Saját tud. A 
szomszédos I-ratelia-Ujkissoda községnek, amely 
annakidején városszéli munkástelepből alakult 
ki, nagy ünnepe volt hétfőn. Pázmán Péter uj- 
nnsés, a község szülötte, akit P a c h a Ágoston 
[1 meSyéspuspök ugyancsak a községben szen­
telt nemreg pappá, most mutatta be első szent- 

Z ujmisést Frigy ér Iván plébános 
JucMiztalta, a plébániaiakban, a szüleitől Ünne­
pélyes kormenetben kisérték aztán a templomba, 
almi az mmises bemutatta első ünnepélyes szent­
miséiét. Mamid uk tora Frigy ér plébános volt, 
io dór József hittanár, a Katolikus Népszóval- 
>eg egyházmegyei tagozatának főtitkára perli" ,,z 
ünnepi beszédet mondotta. A templomot zsúfolá­
sig megtöltötték a hívek.

A NUA Szamostarlományi vezetőinek értekez­
lete. Cluj-Kolozsvárról jelentik: Tegnap este a 
-Nemzet: Ujjászletési Arcvonal Szamos-tartomá- 
nvi vezetői nagy fontosságú értekezletet tartottak. 
Az ülésen dr Iuliu Moldovan, az Arcvonni 
tartományi elnöke elnökölt.

Ncyy elemi nem elegendő a cégbejegyzéshez.
limi^oara-Temesvár. Saját tud. A kereskedelmi

iparkamaránál működő s a királyi helytartó- 
s.ig területén joghatállyal bíró cégbejegyzési bi­
zottság, mint értesülünk, a bejegyzés iránti ké- 
1 elmek elbírálásánál a kérelmezők iskolai kép­
zettségét is tekintetbe veszik. Ha a kérelmező 
csak négy elemit végzett, elutasítják kérését, 11- 
ietvo a kért cégbejegyzést nem rendelik el. Az 

< mii ás szerint ugyanis a kérelmezőtől mogkiván- 
.luk, hogy legalább teljes elemi iskolai végzeflsé- 
ge legyen. Ez pedig a tanügyi hatóságok vélemé­
nye szerint abból áll, hogy aki 1924-ig végezte 
td az elemi iskolát, annak bal osztályt kellett 
végeznie, aki pedig 1924 után fejezte lie kizáró­
lagos elemi iskolai tanulmányait, annak már bét 
osztályt, és nhsnlváló vizsgát. Azoknál tehát, akik 
cégbejegyzést kérnek és mindössze elmni iskolát 
látogattak, ilyen alapelvek szerint, bírálják el az 
isikolai végzettség kielégítő vagy elégtelen voltát.

Megbírságolták n pékmestert — mert több 
ksnyárbólyege volt. Cluj-Kolozsvár. Saját tud. Bu­
rát Béla kolozsvári péknél az elmúlt- évben a 
pénzügyi ellenőri közegek vizsgálatot, tartottak 
es megállapították, hogy a sütődének 109 darab 
• >00 grammos kenyérbélyeggel többje van. mint 
amennyit könyvei kimutatnak. Emiatt Guratot 
bii Sággal sújtottak. A kiliágási jegyzőkönyv ellen 
Burát a törvényszékhez, fellebbezett, és többek kö- 
zött. arra hivatkozott, hogy a búza értékesítési 
törvény 2 százalékos toleranciát engedélyez, 
vagyis a bélyegállomány 2 százalékos eltérését, 
nem bünteti, már pedig ez a 100 bélyeg nem éri 
el a 2 százalékos toleranciát. A törvényszék a ki­
fogást elutasította, kimondva, hogy az engedélye­
dre eltérés csak a bélyegállományban tapasztalt 
hiányra vonatkozik, de többletre nem.

Az oradeai Kereskedői Tanács közleménye.
Közöljük tagjainkkal, hogy a március 4-iki ár­
ellenőrző törvény végrehajtási utasítását a Nem­
zetgazdasági Minisztérium kibocsátottá. F.z a 
miniszteri rendelet a kisiparosokat és azokat a 
nagykereskedőket, akiknek cége detail kereske­
delemre is be van jegyezve és ezenkívül még 
igen sok kereskedelmi és ipari kategóriát mente­
sít- a bejelentés kötelezettsége alól. A rendeletét 
nagy terjedelménél fogva <* helyen nem köznl- 
iük. Tagjaink azonban a miniszteri rendelei fél­
tés szövegének egy másolatát titkári hivatalunk- i 
lián diimei-pespn megkanhntják.

* N. S. 71. teniszpályák bérelhetők dr Grosz j 
Sándornál, Oradea Nagyvárad. Str. Ciorogaviu j 
15 Telefon 12-36. Jelentkezés kéretik lehetőleg a | 
déli órákban. ;

A radnóti római katolikus gazdasági iskola I
tanfolyamzéró vizsgái. Erdély egyik legkitűnőbb j 
és legnépesebb földműves iskolája: a radnóti ró- I 
mai katolikus gazdasági iskola, az igazgatóság j 
közlése szerint a téli tanfolyamot befejező vizsga- j 
kát április Lén és 5-én tartja meg reggel nyolc ! 
órai kezdettel. A nyilvános vizsgák iránt nagy j 
érdeklődés nyilvánul meg.

K ú B I sí y Miklós:

Báthory Isi vara
*8alany7 l*yür<<y buvezet«» 
ianulmunyavai', térképpel, 
mit mellé kletekkel. — Ara 
?tie.ve 574 Lei, kötve -L66 Lei.

B-tborv ltHvan életének megoldá 
sara mák hállav Miklós vállalkoz­
hatott, ki Jókaira emlékeztető géz­
ije aradöM; fantáziájával hiá.nv 

‘.alánul átéli Bathorv gazdag e*> 
szövevényes életének minden meg­
lepő. ui fordulatát. (Hyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden ia'-mda uj értékkel és fel 
ismerését- zda.eitja a ma.! nem 
rád ék életet

Dante kiadás.

Lengyel menekülteket csak ab­
ban az esetben szabad befogadni 
ha rendelkeznek a szükséges 

iratokkal
Az oradeai rendőrkvesztura közleménye —

Saját tud. A rendőrkvesztura a lengyel me­
nekültek befogadásával és bejelentésével kap­
csolatosan a következőket hozza az érdekeltek 
tudomására:

Értesítjük a magánházak és szállodák tulaj­
donosait, hogy senki som adhat kvRást, vagy 
szállást lengyel menekülteknek, legyenek azok 
akár katonai, akár polgári menekültek, csak ha 
.szabályszerinti lakhatási engedélyük *s a me­
gyefőnökség által kiállított személyazonossági 
igazolványuk van. (Autorizatia de locatiune ?i 
bilete de identitate). A lengyel menekülteket az 
iiigatlankönyvi rendelkezések értelmében, akár 
mint bérlők, akár mint befogadottak szerepelnek, 
21- órán belül lie kell jelenteni a rendőrség né­
pesedési irodájában.

Orridea. 1010. március 27.
Gritta Ovidius, rendőrkvesztor.

A KÁLYHÁBÓL KIÁRADÓ SZÉNGÁZ 
MEGÖLTE A DOMANESTI ALLOMÁSFÖ- 
NÖKÜT. Carci-Na-ey-k-úroly. Saját lúd. Furdui 
Vasile 13 éves vasúti föiisztviselőt néhány hét­
tel e zol ölt nevezték ki Dorn-a hi dara állomás’fő- 
nöknek. I^urdui a-z elmúlt este hazatért laká­
sára. de reggel nem jelent meg hivatalában- 
Amikor keresésére indullak, ágyában holtan 
tolulták: megölte a kályliáböl kiáradó szén gáz- 
A tragikus körülmények között- elhunyt állo- 
másfőnököl Kolozsváron temették el. özvegyén 
kívül két gyermeke gyászolja.

Hiányos táplálkozás okozta egy idős ügyvéd 
halálát. Timisoara-Tcmcsvár. Saját tud. Fekete 
Vilmos dr ügyvéd, volt pénzügyi titkár, csütörtö­
kön délben az állami közkórház sebészeti osztá­
lyán hatvanegy éves korában meghalt. Fekete 
dr az ulóbhi időben igen szegényes körülmények 
között élt s a hiányos táplálkozás folytán meg­
betegedve, kórházba került, ahol ugyan műtéttel 
igyekeztek megmenteni, d? már késő volt.

Xáselö tyuktolvajok. Carei-Nagykároly. Saját, 
tudósítónk jelentése: Dán Sándor csanálosi 
gazda az elmúlt éjszaka az udvarról behallatszó 
gyanús zajra ébredt föl. Kiment az udvarra s a 
baromfi ól mellett két ismeretlen egyént vett 
észre, akik az ól ajtaját feszegették. Dán távo­
zásra szólította fel őket, mire a két ismeretlen 
nekiesett és véresre verte; egyikük késével mel­
lébe szúrt, úgy hogy Dán eszméletlenül esett ösz- 
sze. A tettesek ezután az ólban talált összes ba­
romfival eltávoztak. A súlyosan sérült gazdát a 
házbeliek részesítették első segélyben, majd be­
szállították a nagykárolyi közkórházba. Az isme­
retlen tettesek után a csendőrség nyomoz.

Halálos baleset a téglagyárban.. Timi?oara-
Temesvár. Saját tud. Zsombolyán a Bohn-félc 
féle téglagyár telepén halálosvégü baleset tör­
tént. Eckert Mátyás tizenhat éves legény egy 
iparvágány mellett dolgozott, majd a lóvontatta 
iparvasut egy kis kocsijára ült fel, hogy a reábi- 
zott szállítást elvégezze. Egyszerre a ló mes-bok- 
rosodott s felborította a kocsit. Eckert a földre 
zuhant. A kisiklott kocsik rádőltek a fiatalem­
berre. Eckert súlyos sérülésekkel a betegsegéiy- 
ző kórházába szállították, azonban mire a kór­
házba értek, belehalt, sérüléseibe.

Halálosvégü borozás. Carei-Nagykároly. Sa­
ját tud. A közeli Ujnémet községben a falu egyik 
kocsmájában Nista Demeter együtt borozott Fa­
zekas János nántüi lakossal. Italozás közben ösz- 
szeszólalkoztak. A veszekedés mind hevesebb 
lett s amikor hazaindultak, Fazekas fölkapott az 
utcán egy hatalmas deszkadarabot s azzal úgy 
fejbevágta Nistát, hogy az holtan rogyott össze.

kas tettének elkövetése után Nosta holttes­
tét a. szomszédos ház udvarán elrejtette a széna- 
boglyában s a házbelick csak néhány nap múlva 
akadtak rá. Fazekast letartóztatták s átadták a 
zilahi ügyészségnek.

Temetés, özv. Boros Mihályné szül. Szabó 
Erzsébet a közkórházban 56 éves korában meg­
halt. Temetése március 30-án délután 3 órakor 
lesz Gianta-Gyanta község temetőjében. (Caritas.)

Vasárnap rendezik meg az NSE—SzSE kettős 
kardesapat-vorsenyét. Az NSE vasárnap kettős 
kard csapat verseny keretében látja vendégül az 
SzSE legjobb kardforgatóit. A versenyt, mint, 
emlékezetes, eredetileg három héttel ezelőtt kel­
lett volna megtartani, az SzSE vívóinak vonata 
azonban a nagy havazás miatt elakadt s igy a 
hirdetett városközi verseny helyett az NSE két 
kombinált csapata mérte össze erejét. A kettős — 
junior és senior — csapatversenyt, most vasár­
nap a Katolikus Kör helyiségében tartják meg. A' 
színvonalasnak Ígérkező városközi verseny elé 
vivókörökben nagy érdeklődéssel tekintenek.
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Szüsiidlt eiigedéipzieí 
a faissbb B-:p!s!?9hl osztályok 
nösendekäiiiekaraezcgazdaiägi 

munkálatok elvégzésére
Bucuregtiból jelentik: A nemzetnevelésügyi 

minisztérium a következő értesítést küldte a tar­
tományi és megyei nevelésügyi tanácsoknak:

A mezőgazdaság fejlesztése érdekében, mivel 
a katonai központosításon résztvevőket helyet­
tesíteni kall a mezőgazdasági munkálatoknál, a 
nemzetnevelésügyi minisztérium a törvény elő­
írásai értelmében megengedte a körzeti szünidő­
ket. A tartományi és a megyei nevelésügyi taná­
csok a körülményekhez és a szükségletekhez 
mérten a felsőbb népiskolai osztályok növendé­
keinek (11 évtől felfelé), szünidőt engedélyezhet­
nek. Az országőr szervezet tanulói koruknak és 
erejüknek megfelelő mezőgazdasági munkában 
vesznek részt az illető község mezőgazdasági ter­
ve alapján.

Az adézé polgárok 
aprilís-máijus irasívt 
határidős naplója
összeállította: dr Lengyel Zsigmond ügyvéd, 

a Háztulajdonosok Szövetsége ügyvezető elnöke
1. Április 1-től május 15-éig kell kérelmezni 

a jelzálogos adósságok kamatai címén alapuló 
adómérsékléseket.

2. Április hó 7-én tartja meg a Háztulajdono­
sok Szövetsége évi rendes közgyűlését. Ez alka­
lommal a mérnöki hivatal vezetője előadást tart 
a gáz- és bombamentes fedezékek építéséről és 
megadja a kapcsolatos felvilágosításokat.

3. Május 8-ikának délután 5 órájáig lehet esz­
közölni a bérleti viszonyra vonatkozó rendes fel­
mondásokat.

4. Május 15-ikéig növelés nélkül lehet fizetni 
az április 1-én esedékessé vált kincstári adókat 
és pótadókat és illetve eddig az időpontig az 5 
százalékos engedményt is igényelhetik.

5. Május 15-ikéig tartoznak fizetni a konver­
zió kedvezményét élvező városi s falusi ingatlan 
tulajdonosok a 10 és illetve 17 éves konverziós 
adósságoknak a féléves törlesztési részleteit.

6. Az áprilisban megkötött bérleti szerződé­
seket április hó 30-ikáig, a május hóban megkö­
tött ilyen szerződéseket pedig május hó 30-ikáig 
és illetve mindkét esetben a bérleti szerződés 
megkötése (a kelet) napjától számított 30 nap 
alatt kell azokat illetékezés végett bemutatni.

Az illetékezések alkalmával most már két­
ségtelenül követelni fogják a bérlőket terhelő 
5 százalékos bérlői adó és az 1 ezrelékes tűzoltó 
dij befizetését is, úgy hogy a háztulajdonosok 
már a bérleti szerződésben kössék ki azt, hogy 
a bérlő az őt terhelő bérlői adót és tűzoltó dijat 
a háztulajdonosnak befizetés végett átadni tarto­
zik.

A pénzügyigazgatóság által előirt szövegű 
blanketták a Háztulajdonosok Szövetsége irodai­
ban a háztulajdonosok rendelkezésére állanak.

7 A május hóban megüresedő lakásokat 
vagy egyéb helyiségeket jelentsék be a háztulaj- 
donrsok a Szövetség központi irodájában bérbe­
adás közvetítése céljából.

l\P0K rx. évf, 60. S7 Szombat, f040. március 33,
--------  BmiflMWBMUISMnHBHHMBMny

iz@l műin sure nlfsiszi
Magyarországon

Mindenik folyó árad. A Tisza Szolnok vidékén kiöntéssel
fenyeget

Budapestről jelentik: Az árvízvédelmi 
kormánybiztos 28-án a következő jelentést ad­
ta ki:

A Tisza végig árad. A Komárom alatti Du- 
na-szakaszon további emelkedéssel kell szá­
molni. Budapesten péntekre 690 centiméteres 
vízállásra kell számítani. A Rima árad. Az 
Ipoly áradása még nem szűnt meg. A Vág 
is emelkedik. A Zagyva és Torna találkozásá­
nál az árvíz katasztrofális. A védelem mun­
kája folyik. Eredményes munkát végeztek az 
árvízvédelmi alakulatok Hatvanon. A Szamos 
és Túr vidékén sikerült a Románia felől be­
özönlő víznek gátat vetni. Pócsmegyeren a ka­
tonaság elkészítette azt a hidat, mely a vízzel

teljesen körülzárt község kiürítését lehetővé te­
szi. A kiürítés folyamatban van. Legnehezebb 
helyzetben öjszász van. Szerda éjfél óta talpon 
van az egész község. A férfi-lakosságot és a 
munkabíró női lakosságot is közerőként kiren­
delték az. újszász-vámosgyörki vasútvonalra. A. 
község felett kanyarodó vasúti töltés» most egye­
düli védelmezője Ujszásznak, Zagyvarókásnak 
és Szolnoknak. Ha it-t is áttörne az ár, mind­
két község, sőt maga Szolnok is víz alá kerül­
ne. A. vasúti töltést most mesterséges fallal 
emelik.

A kormánybiztos intézkedésére újabb ka­
tonai segítség ment ki a veszélyeztetett pon­
tokra

SZÍNHÁZ
A Bras©w~Targfmsmres~í színház operett- 

együttesének oradeal vendégjátéka
Tudatjuk, hogy a Thalia r. t. vezetése alatt 

álló társulatot kivéve, a színtársulatok nem felel­
tek meg a nagyobb városok kívánalmainak és 
igy a jobb előadásokhoz szokott nagyvárosok 
színpadjain 2—3 hét után elnémult a magyar 
szó. Ez évről-évre megismétlődött es szinte ter­
mészetes jelenséggé vált. A közönség bármily 
dz, retettel indult is a szinielőadasok látogatásá­
ra, néhány nap múlva üres házak előtt voltak 
kénytelenek a magasztos feladatra vállalkozók 
előadásaikat megtartani. De a mii.t év októberé­
ben nem igy történt. A Szanndkay színtársulat 
már az első este csatát nyert. És azóta estéről-es- 
tére meleg ünneplés és elismerés tapsviharaban 
él és tartja előadásait, a feltámadt második ní­
vós magyar társulat Szahadkay József szakszerű 
vezetése mellett az erdélyi színészet legjobbjai­
nak könnyű volt beérkezni és tovább vinni a ki­
aludni készülő fáklyát. így jutott el a társulat 
Brassóba. Itt Szahadkay József arra ösztökélte 
két tehetséges tagját, hogy Írjanak egy jó dara­
bot, amely tovább biztosítaná a társulat zavarta­
lan működését. Három hét múlva Schreiber Ala­
jos és Jenei János olyan operettel lepték meg a 
brassói közönséget, amelyet nemzetiségre való te­
kintet nélkül minden brassói ember megnézett 
Az osztatlan siker arra késztette az igazgatót, 
hogy minden más darabot műsoráról levegyen és 
tíz estén át csak Dalol a Volga operettet adja. 
Ugyanakkor a sajtó a legnagyobb elismerés 
hangján emlékezett meg az előadásról. A Dalol 
a Volga tökéletes nagy operett. Muzsikáin a bé­
keidők hangulatát varázsolja elénk Már a pre­
mier után mindenki énekelte a slágereket. Min­
den lokoál műsorán ott szerepelt: Vége. van a 
nyárnak, Ezüst éjszakákon című tangó, a Rámás

csizmát visel az én babám, stb. sláger. A darab 
ugyanazt a sikert aratta Marosvásárhelyen is, 
ahol a napokban volt 30-ik jubiláris előadás a. 
Most indul erdélyi körútra a Dalol a Volga. El­
ső állomása Várad — április 4-én. — Itt április 
4-én ünnepélyes keretek között mutatkozik be a 
társulat. Régi, kedves ismerőseit üdvözölheti a 
közönség Urmössy Magda, Vojticzky Elvira, 
Schreiber Alajos, Jenei János, Bárdi Teréz, aki­
ket már szemetébe fogadott a közönség, de mel­
lettük Mátrai Rózsi, Sándor Ica, Kun Edit, Sza- 
badkay Miklós, Németi István, Katona Böske, 
Végli József, Harry Gyula, Bámhegyessy, továbbá 
az Urmössy Juci és Komáromy Attila szóló tán­
cosok is kipróbált erői a társulatnak.

A Dalol a Volga előadásain fellép a tünemé- 
nves 7 éves csodagyerk Bébi Borcsa, aki már 
nemcsak a legtöbb erdélyi színházak közönségét, 
hanem a külföldet is meghódította nagy tehetsé­
gével.

A színház az április 4-iki bemutatóra egé- 
szer uj díszleteket készíttetett Harry Lajos az 
országoshirü díszlettervezővel, akinek kiváló te­
hetsége már több filmgyárnál is nagy elismerést 
talált.

A színészek nagy igyekezettel és szeretette! 
készülnek a váradi bemutatóra és hisszük, hogy 
a melegszívű váradi közönség állandó zsúfolt 
házakkal fogja buzdítani a második nagy erdé­
lyi magyar társulatot, hogy erkölcsileg és anya­
gilag még jobban megizmosodva folytathassa 
kulturmunkáját.

A VENDÉGJÁTÉK MŰSORA:
Április negyedikén, csütörtökön este kezdi 

meg a Szabadkay-társulat operettegyüttese nagy­
váradi előadásait, a következő műsorral:

Április 4. csütörtök este 9 órakor: Dalol a 
Volga. (Jenev János és Schreiber Alajos nagy 
operettje.)

Péntek este 9 órakor: Dalol a Volga.
Szombat délután 3 órakor: Csókos asszony. 

(Operett. Olcsó heiyárakkal.)
Szombat délután 6 órakor: Dalol a Volga.
Szombat este 9 órakor: Dalol a Volga.
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: Iglől 

diákok. (Teljesen uj betanulással. Olcsó hely- 
*\ r pl k k {11 ^

Vasárnap délután 3 -órakor: Dalol a Volga.
(Rendes helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Dalol a Volga. 
(Rendes helyárakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: Romám előadás.
Hétfőn román előadás.
Kedd délután 5 órakor: Csárdásklrályná

(Olcsó helyárakkal.)
Kedd este 9 órakor: Dalol a Volga.
— A fenti előadásokra jegyek elővételben 

válthatók hétfőtől kezdődölep a színház baloldalt 
elővételi pénztáránál naponta délelőtt 11—1-lfl 83 
délután í—8-ig.

As oradeal mozgókép« 
színházak műsora :

APOLLÓ: T. MÉGIS SZÉP AZ ÉT ET. 11. A 
MAG .LOT VONAL.

DORIAN: AZ IGAZI ASSZONY.
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Tavasz a hegyek között.
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Ímüm M ímdéétttH

e es 
a fák,

■ ?acue™-S*ekelyMd, március hó 
^eretiel teli napsugárban füröd- 

hnllamosJiatu ermeUéld dombok . ,. Méltó-
”ál,t.a kaz!ak fek”. nádtetős 

*a«ak feiett egy tavaszth.rdetó golyapár . . . Olyan
Jrrende^el Upegik kelepelik körül , régi fL

t ’ Vft kem?yt' mint 1 '”es»ze idegenből haza­érő boldog emberpár. Tavarai édes földil'at tér-
£"* ’TL^v >0<1,lOan ‘ * hó -'ól kikerült zöld 
busa vetések susogasát hozza a szél. Valaki csodá- 
*ato“ varaasvesszéjével belesubiutolt a levegőb 
m MOtUn parancsra nyújtózkodni kezdtek° 
»egmwdullak a bokrok, fölébredt a fű - , fönn

“?U)‘doBJ.bok°B valami csodálatos, valami ki­
fürkészhetetlen lüktetés indult meg az alvó venyi- 
ivekben... 1

Tavaezt hirdet az ÉrmeUékeo a rét, tavaszt 
Ifcirdet az erdő, tavaszt hirdet kéklő égboltozat. 
lEkevaera, kapaviilanásra váró, életet Ígérő raántó- 
jtoldek sütkéreznek a márciusi napfényben. Türel­
metlen lovak kapálódznak az istállókban s a fi­
ner alatt ekevasak, szerszámok fényesre kalapált 
• célján villog a napfény...

fe fami® a teleket...
De akármilyen melegen, akármilyen bizelke- 

udloen is fouja körül a márciusvégi napsugár az 
emberek szivét, bizony az Érmelléken is minden 
öröm mellett egy kis jogos szemrehányással fogad­
ják a tavaszt. Szemrehányással, mert elbeszélgette 
valahol a tejúton az időt egy pletykálkodó vén 

,.esilla.ggal s meglehetősen későn érkezett ide az 
Érmellékre. Hej pedig de nagyon várták. Régi köz­
mondás, hogy a „márciusi por aranyat ér". Most 
pedig a gazdasági év legjelentősebb hónapjában: 
■"Márciusban nem az anyaföld porul verték föl ine­
sőre igyekvő szekerek, hanem hóvihar porzott vé­
gig az egész vidéken. Mintha nem hullott volna 
elég fehér áldás a nagyon bosszú téli hónapok 
alatt... Most már csak az eldugott északi olda­
lakban húzódik meg szégyenlős piszkosan egy-egv 
teletsirató, könnyező hócsomó. Hanem ha nincsen 
hó, hát van viz. A dombok tetejéről hatalmas ten­
gernek látszik az egész érmeiléki mezőség. Távoli 
tanyák, azécakazlak, apró szigetekként emelked­
nek ki a hatalmas xizrengeteg közepéből — s az 
Ér partját szegélyező fűzfáknak csak zöldesedé 
koronája ágaskodik ki a vízből, hogy valamit 6 is 
lásson ebből a tavaszi áradásból . .. Viz borítja az 
alacsonyan fekvő réteket, legelőket, kaszálókat s 
az Ér árterületébe tartozó szántóföldek is úgy át 
vannak itatva, mint valami szivacs. Hosszú nap­
sugara« hetekre volna szükség, hogy elzavarják a 
töméntelen vizet s megkezdődhessék a tavaszi 
munka mindenütt.

líkhiek a imas&i mmbávol
Székelyhídi mezőgazdákkal, szőlősgazdákkal 

beszélgetünk a terméskilátásokról, munkalehetősé­
gekről. Panaszkodnak. A bosszú kemény tél és az 
évtizedek óta nem tapasztal hatalmas arányú ol- 
ivadáa miatt elkéstek a tavasai munkálatokkal. El­
telt március is — és még semmit sem lehetett dol­
gozni sem a mezőkön, sem a szőlőkben. És még 
mindig várni kell a szikkadásra. S ha megindul a 
munka, nem lesz elég munkáskéz, hiszen egyidobe 
íesik a szántás, vetés, szőlőnyitás, szőlőmetszés és 
valamennyi mezőgazdasági munka, amelynek nagy-

Vüágsiker £Sj
L. BURGER:

Bölcsőre Mié 
féayek és árnyak
Egy bábaasszony naplója

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németüleddiq 108 kiadás leien! meq.
Bi

részét máskor már márciusban el lehetett végezni.
A hosszú tél idézte elő a nagyfokú takarmány- 

hiányt is, Ezen a vidéken legelő és kaszáló éppen 
csak annyi van, amennyi a gazdák igavonó állatai­
nak szükségletére elég. Elvétve akad olyan gazda, 
akinek felesleges, eladó szénája volna. A széna­
készlet úgyszólván teljesen kifogyott és nagyon 
sok gazdának nem lesa elég a zöldtakarmányig. 
Egy mázsa széna már 250—300 lei, mig a tengeri- 
csutka kévéje, ami eddig 1 lei volt, most 5—6 lei. 
A csutkát különben az igásállatok hiánya miatt

nem tudták behordani az ősszel s nagyrésze tönk­
rement a téli hónapok alatt. Sok kárt tettek a me­
zőn hagyott csutkában a telelésre idehajtott havasi 
birkanyájak is.

A foes* akemli
károkéi

Fábry Sándor földbirtokost keressük föL, aki 
egyik legtekintélyesebb és legképzettebb szőlőszak- 
értője a Érmelléknek. A télokozta károkról érdek­
lődünk legelőször.

— Bármilyen kemény is volt a tél és a fagy, 
— nem okozott nagyobb kárt a szőlőkben. Csak 
néhány a'acsonyabban fekvő szőlőtáblában lehet 
kisebb aranyu fagyáét tapasztalni — hangzik a vá­
lasz. Ha az időjárásokozta késést be tudják hozná 
a szőlősgazdák, a termés talán szép lesz... de 
korai erről még beszélni, hiszen amíg a szüretre 
sor kerül ezernyi baj cs csapás is érheti a szőlő­
tőkéket.

*Imiket kél adáéejéml elérnék
— Az elmúlt évi termést el tudták már adni 

a szőlősgazdák?
— Bizony az elmúlt évi borkészletnek csak 

nagyon kis százaléka kelt el — feleli Éábrv Sán­
dor- — Igaz a kereslet csak tavasszal szokott meg­
indulni. Egyelőre semmi mozgás sincs a borpiacon.
A gazdák sem kínálnák még eladásra a bort, ha 
most egyszerre két adót nem kellene kifizetniük a 
bor, illetve a szőlő után. Ismeretes ugyanis, hogy 
az elmúlt év áprilisától új adózási rendszer lépett 
életbe. Addig az eladott bor literje után fizették 
be a boradót, a múlt év áprilisától azonban füg­
getlenül attól, hogy kinek mennyi bora terem, a 
szőlővel beültetett terület után rójják le az adót.
Most az a helyzet állott elő, hogy az 1939-es te- 
mást kivéve, az összes meglevő régi borkészlet 
után be kell fizetni a boradót 1940 április elsejéig 
— és ugyancsak április elsejéig be kell fizetni már 
az 1939 évre szóló terület-adót is, ami az Érmei lé­
ken holdankint 1700 leinek felel meg. Eddig Ml 
az volt a szokás, hogy a bor adóját csak akkor fi­
zette ki a gazda, amikor a borát eladta, e? termé­
szetes is volt, hiszen csak akkor volt miből fizetnie.
Most azanban az új rendszer szerint a terület-adót 
még a bor eladása előtt ki kell fizetni. Különösen 
nagy gondot okoz ez az érmeiléki gazdáknak mórt, 
amikor, mint mondottuk, két adólejárat esik 
össze. A pénzügyi közegek természetesen szigorúan 
hajtják az adókat s a gazda kénytelen a napi áron 
eladni a borát a kereskedőnek, hogy adóját kifi­
zethesse. Pedig a borárak emelkedésére volna ki­
látás.

— Nem történt valami közbenjárás arra, hogy 
esetleges haladékot adjanak a gazdáknak, amig 
eladják a borukat? — kérdezzük Fábry Sándortól.

— Tudomásom szerint az Országos Szölőszin- 
dikátus közbenjárt a pénzügyminiszternél, de arról 
nem tudok, hogy a közbenjárás vezetett-e valami 
eredményre, — kapjuk a felvilágosítást Fábry 
Sándortól.

— Mi az ára most a középnnnőségii átlag- 
boruak?

— Hét lei literje, de a kereslet a lehető leg­
lanyhább. A helyi kereskedők nem kepeiek meg­
venni az összes fölkínált mennyiséget.

A gyümölcstermelésre fordítjuk a szót. Meg­
tudjuk, hogy bár a fagy nem ártott a gyümölcs­
fáknak, annál több kárt okoztak, különösen az

Welles hazaérkezett Amerikába
Másfél óráig tartó kihallgatáson tett jelentést Roosevelt elnöknek. Kevés 

remény van a hamaros békekötésre
Washing Ionból jelentik (Radio B neu resti):

Welles hazaérkezett Amerikába és röviddel 
megérkezése után jelentést tett Roosevelt el­
nöknek. Az elnök és Welles megbeszélése más­
fél órahosszat tartott- A megbeszélésről nem ad­
tak ki hivatalos jelentést.

Washingtoni közlések szerint kevés remény 
van hamaros békekötésre, noha Welles látszó­
lag teljesen meg van elégedve útjának ered­
ményével. Kijelentette, minden lehetőséget 
megadtál, neki, hogy megszerezze azokat az 
értesüléseket, amelyekért Európába küldték.
További felvilágosítások elől elzárkózott.

újabb ültetésii fiatal gyümölcsösökben a mezei és 
erdei vadak. Hiába kötözték be a fiatal fákat, a 
hatalmas hóban a nyulak és az őzek hozzáfértek 
a gyümölcsfákhoz és nagyon sokat tönkretettek 
A gyümölcsfák tele vannak hernyófészkekkel. Bár 
a község vezetősége szigorú rendelkezést adott ki 
a hernyózásra, a mostoha időjárás miatt csak a hé­
ten lehetett hozzáfogni a hernyózáshoz s valószínű 
már elkésett munka ez is. mert a hernyók a beál­
lott néhány meleg nap alatt kikeltek s nemsokára 
ellepik a gyümölcsfákat. Uj gyümölcsösöket szin 
tén az időjárás miatt nem lehetett telepíteni.

Zméfükimif, m e§$km etdíí- 
vidéken

Rövid évtizedeidbe! ezelőtt még hatalmas át­
hatolhatatlan erdőségek borították a környező 
dombokat s ina itt is tiizifuhiány állott elő. A fa­
la ktárak a inargittai vasútvonalon beállott szállí­
tási nehézségek miatt nem kapnak fát s a község 
lakóinak nincs honnan beszerezni a tűzifát. A tá­
volfekvő uradalmi erdőkben van még némi friss- 
vágásu tüzifakésziet, azonban a járhatatlan utakon 
olyan hatalmas Összegbe kerülne a beszállítás, 
hogy a különben is szűkös viszonyok között élő 
gazdák és iparosok képtelenek innen vásárolni 
fát .. . Ezer szerencse, hogy ezt a kérdést már 
amennyire lehet enyhíteni tudják a teletfeledteto 
meleg napsugarak . . .

Tavasz vau az Érmei léken . . . Kacagó nap 
fény simogatja a hah1 ámoshátu dombokat. Dárvák 
szállnak dél felöl a dombok aljún elterülő hatal­
mas viztenger fölött. A viz közepén komoiy vad- 
rnca-mama őrzi a gyenge sásra összehordott fész­
két s egy-egy fekete szárcsa ijedt csapkodással 
szánt végig a viz tükrén. A nádasok mélyén a 
békaénekkar soktizezernyi tagja várja a békekar- 
mcster kurutlyolásra felhívó jeladását.

Tavasz van az Érmeiteken .. . Mint mindig, 
most is ezer haj, a panasz, a keserűség, — de mint 
mindig most is meg fognak küzdeni itt az élettel. 
Mert kemények itt az izmok, kemények az öklök 
és sziklakemény az akarat ... S odalöntről már 
néhanapján biztatóan, bátorítóan tekint le a ta­
vaszi nap az érmeiléki tájra...

Amerikai repülőgépek a nyugati 
szövetségeseknek

Londonból jelentik (Radio Bucuresti): An­
gol politikai és -katonai körökben megelégedés­
sel fogadták az amerikaá kongresszus haMroza- 
'tát, amely felhatalmaz™ a kormányt, hogy any- 
nyi repülőgépei adjon el a nyugati szövetsége­
seknek. amennyit azok megrendelnek. Az erre 
vonatkozó vita során az amerikai hadügyi ál­
lamtitkár kijelentette, hogy az amerikai ipar 
legalább fél tucat olyan repülőgép-típust állít 
elő, melyek mindern ke különb a legjobb euró­
pai gépeknél. "v * "v ~ " 1 v ■
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legyezzünk hónokat
a hadsereg felszerelése érdekében

^ hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­
nyeket Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Bonca Nafionalanal, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzűgyigazgatóságon lehet kötvényeket tegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok. ,

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 es fe százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni tenet 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre Iteriil az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egeszeben.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen allarni.
t art rimányi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kama

t0~llt' Minden hoznsz-erető román nflnmnohnr azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­

hető pénzét.
*•♦♦****♦*'*•.*<•**■*■*wv**

Á magyar mezőgazdaság páratlan 
gazdagságát tárja látogatói @!é^ 

a budapesti mezőgazdasági kiállítás
Az országos mezőgazdasági kiállítás gerincét 

Ikotó tenyészállatkiállitás, amint erről nia.r 
zámszerüen is megemlékeztünk, a múlt evj 
agysikerü kiállításnak megfelelő létszámú es 
.iváló minőségű anyagú lesz.

A barom fikiállítás idén kibővített 
sáritokban Issz elhelyezve. Ezt a csoportot erte- 
.esen fogja kiegészíteni a godö;iői baiomtitc 
yésztési szakiskola oktató jc.légii kiállítása A 
utya kiállítás a múlt évuiez hasonlóan 
agykeretü lesz. , , .

A lókiállitáshoz kapcsolodoan különféle 1 o- 
asmérkőzések és mutatványok, több 
após concours, fogatversenyek és bemutatok 
esznek, változatos programmal.

A tenyészállatcsoportoka l ez évben .s a me- 
őgazdaság jóformán minden ágát felölelő k’a.'li- 
ási csoportok fogják kiegészíteni, teljessé teve a 
átogatók előtt a kiállításon a magyar mezogtz- 
laságról alkotható képet,

A hatalmas köralaku kiállítási bonostoló 
sarnokban a látogatók Magyarország borainak 
.tlagos ir. nőségéről zamatáról és miniéi kű so 
s belső tulajdonágamól szerezhetnek m i, 1 koz- 
-etlen tapasztalatot,

A méhészeti kiállítás múlt évben épült let­
zt tős kivitelű csarnokában elhelyezőit maiVAá- 
a szebb lesz, mint a múlt évben.

A magyar növénynemesitó'i idén :s nagy 
myasgal, szép összeállításban fjguak szerepelni 
i kiállítás-n. A földművelésügyi miniszter a ha­
lai nővénynemesitő munka ösztönzésére vándor - 
lerleg-jutalomöijat alapított, A vándorserleget ez 
ívben'a kiállítással kapcsolatban fogják először 
inaink

A földművelésügyi minisztérium mintaepit- 
nényekkel tervezi bemutatni az akciójában sze- 
-epló trágyatelepeket, silókat és zsizsiktelenitő-
51 t. . . , . 1

Az országos mezőgazdasági kiállítás egyik 
egk’.emelkedőbb eseményének Ígérkezik idén a 
földművelésügyi minisztérium szakoktatási osz­
tályának csarnoka, amelyben pazar pompával 
mutatják be a magyar mezőgazdaság és ezzel 
kapcsolatban szakoktatásunk fejlődésének törté­
netét. Az évszázadokat egybefoglaló képeken tör­
ténelmi korszakok elevenednek majd meg.

Külön kiállítási csarnokban vesznek részt az 
önálló gazdasági népiskolák, a Gazdasági Szakta­
nítók Országos Egyesletének rendezésében.

Újszerű és igen tanulságos látványosságot 
fog nyújtani az oi szagos mezőgazdasági kiállítás 
látogatóinak a legnagyobb kiállítási csarnokban 
bemutatásra kerülő mezőgazdasági ipari kiállí­
tás. Ez a kiállítás a mezőgazdasági iparok jelen­
tőségét, a nyersanyagok termelési helyeit és az 
ipartelepeket fogja szemléltetni grafikonokon és 
térképeken. Majd végig halad a kiállítás az 
egyes mezőgazdasági iparágakon, bemutatva 
azok nyersanyagának termelését, feldolgozását és 
fontosabb közgazdasági adatait,

A földművelésügyi minisztérium kisérletügyi 
intézményei ez évben először az elkövetkezendő 
kiállításokon folytatólag azt óhajtják szemléltet­
ni, hogy csendben folytatott munkásságuk milyen 
nagy mezőgazdasági és nemzetgazdasági értéket 
jelent és hogy ez milyen tekintélyes hasznukra 
volt a gazdáknak, de ezen túlmenően az ipar­
nak, kereskedelemnek és a közönségnek is.

A mezőgazdasági kiállítás változatos és ta­
nulságos voltát ez évben is nagy mértékben fog­
ja emelni az Országos Mezőgazdasági Kamara ki­
állítása, amelynek anyaga és adatai sok tekin­
tetben egészen ujszerüek lesznek. így bemutatja,

hogy az emberi szervezet által igényelt élelmi­
szeradagok alapján nemhogy feleslegeink lenné­
nek, hanem mezőgazdasági termelésünknek sok 
ágában elmaradnak a szükséglet mögött. Ennek 
alapján egyes termelési ágak, így a cukorrépa, 
a takarmánynövények, a silókukorica, az olajos­
magvak, a szerződéses magtermelés és egyes ipa­
ri növények termesztésének fokozására ösztönöz. 
Tájékoztatást fog nyújtani ez a kiállítás az újjá­
alakult mezőgazdasági kamarai szervezetről.

Felépül a kiállítás megnyitására a halászat 
uj. nagyszabású csarnoka és az ehhez csatlakozó 
halászcsárda is. A m. kir. Allamerdószet kiállí­
tása stílusos pavilonjában szemléltetően fogja 
bemutatni az erdősítés jelentőségét. A m. kir. Do- 
hányjövedék a legjobb dohánymintákat, a do- 
hánymag értékesítésére és a jégbiztosításra \o- 
natkozó adatokat, növényvédelmi szereit (niktin, 
nikotin) mutatja be. Ugyanitt fog szerepelni az 
állami sójövedék is, amely bemutatja az altala 
forgalomba hozott összes sófajokat.

\ háziipari kiállítás pa vili ónjában a ma­
gyar királyi háziipari felügyelőség rendezésében 
bemutatásra kerülő gazdag anyag méltóképpen 
fogja képviselni háziiparunkat és iparmuvesze- 
tünket. A régi kiállítók mellett ott lesznek a csak 
nemrégiben visszatért komáromiak, gömörick 
csipkéikkel, finom hímzéseikkel, cserepeikkel, ott 
lesznek rutén testvéreink népművészeti hímzé­
seikkel. , , , , . . __

A kiállítási faluban, amelynek hazai jelleg­
zetes vidékek (Halas, Mezőkövesd, stb.) stílusá­
ban épültek, népművészeti és népviseleti bemu­
tató lesz. Ez évben somogyi házzal bővül a kiállí­
tási falu. . . , ,

Az éleimiszerkiállitás időn uj csarnokkal bő­
vül ennélfogva számos kiállító cég fog szerepel­
ni,’köztük kiváló készítményeiről hires hentes­
áru üzemeink. Azonkívül több cég különállóan 
is fog szerepelni.

X zöldmező kiállítást ez évben a Felsőd un an 
túli Zöldmező Szövetség rendezi, szemléltető mó­
dón mutatva be nyolc évi működésének eredtne-

nye A tejgazdasági kiállítás a tejtermelés és a 
teiértékesités szervezeti kiépítése terén az utolso 
10 esztendőben elért óriási fejlődést fogja szem­
léltetni abból a jubileumi alkalomból, hogy az 
elmúlt évber. alakult meg az ezredik tejszövat-
kezet. ,, , .. .„

A kiállítás kisgazda-udvarában az okszerű u--
tálló és tehén tartás lesz látható.

A szövetkezeti központok, az összes nagyobb 
budapesti pénzintézetek, a hazai mezőgazda rág. 
gépgyárak és a külföldi gépgyárak képviseletei, 
nemkülönben a gazdasági üzemanyagokat for*a'- 
mazó vállalatok a múlt évinél is nagyobb felké­
szültséggel és tetszetős formák között fognak 
résztvenni a. kiállításon. Ezeken kívül számos 
kereskedelmi válalat és egyéb intézmény szere­
pel még az országos mezőgazdasági kiállítás ki­
állítói között, amelyek a mezőgazdasági termé­
nyek, a gazdasági üzemben szükséges anyagok és 
eszközök árusításával foglalkoznak és fel kíván­
ják használni ezt a legkedvezőbb alkalmat arra, 
hogy a gazdákkal közvetlen kapcsolatot teremt­
senek.

A kiállítás látosafottsáira. az érdeklődés után 
Ítélve, mind belföld; ól, m.ud külföldről igen 
nagynak Ígérkezik,
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Tavaszi szántás

£akh
szavanként 3 lei____

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telek parcel­
la eladó. Oradea-Nagy­
várad, Str. I. Ciordas 
38. szám.

Különbejáratu
bútorozott szollá azon­
nal kiadó. Érdeklődni 
Oradea-Nagyvárad, Ge­
neral Poetas-utca 21. 
(A Székesegyház háta 
mögött.) _________

Kiadó
bútorozott szoba eset­
leg ellátással. Oradea- 
Nagyvárad, — Strada 
Alexandri 25.

Miisl M0Z

szavanként 2 lei

Elsőrendű varrónőket
jó fizetéssel felveszünk 
Szent .lózsef varroda, 
Bucuregti, Álca Nastá- 
sescu No. 2. (Polona- 
utca felé).

Kifutó-fiut
elsejére felveszünk. — 
Oradea-Nagyvárad, Re­
gele Ferdinand. Bő­
röndüzlet.

Més-uétd
szavanként 3 lei

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék- 
szeráruház, — Oradea, 
Bul. Heg. Ferdinand 3.

Eladó
jókarban lévő, mély, 
modern gyermekkocsi. 
Oradea-Nagy várad, Str. 
Nicolae Zigre No. 12. 
Komendáns-rétcn.

Eladó
háromszobás adómen­
tes, modern magánhál 
Bulv. Regele Ferdi­
nand mellett, köz­
pontban 650.000 leiért
__ Bérház nettó 84.000
lei bérjövedelemmel, 
értékes nagy telekkel, 
Nagy piac-tér meleltt 
800.000 leiért eladó. — 
5 katasztrális hold 
szőlő 2 szobás terrasz, 
télen is lakható urila- 
kással, jó helyen 750 
ezer leiért. Városi víz 
és villany. Kortsmáros 
László ingatlanirodá­

ja, Oradea-Nagy várad, 
Pasteur-utca 13. Tele­
fon 20-85.

Moldova-ntcán
(Oradea-Nagy váradon)'

3 szobás, fürdőszobás 
lakás, 2 hold szőlő, 300 
gyümölcsfával, istálló, 
disznóhizlalda, stb. el­
adó. Telefon 25-63.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t

HűtÖHfUe
javanként 3 lei

Tisztviselő
teljes ellátást lakossal 
együtt keres uricsalád- 
nál. Címeket kiadóba 
kér.

Miésí kém
szav anként 1 lei

Házvezetőnőnek
menne magános úrhoz, 
a háztartás minden 
ágában jártas, intelli­
gens asszony, vidékre
is. Oradea-Nagyvaraa*
Andrei Murosan-u. lo-i 
ajtó 4.

Készült a Szent László-iiyomda Rt. körforgógépén 
Oradea-Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.
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